



বাৎসরিক বাজেট ২০১৩-১৪

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়

অর্থ বিভাগ

অর্থ মন্ত্রণালয়

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

অর্থ বিভাগের ওয়েবসাইট: www.mof.gov.bd

মঞ্জুরী নং - ২৪

২৭ - স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৩-১৪	প্রক্ষেপণ			
		২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
অনুন্নয়ন	৫৮৯৩,০০,০০	৬৭২৭,০৩,০০	৭৩৯৯,৭৪,০০	৮১৩৯,৭১,০০	৮৯৫৩,০০,৬৮
উন্নয়ন	৩৬০২,০০,০০	৪১২৩,০৩,০০	৪৫৩৫,৩২,০০	৪৯৮৮,৮৬,০০	৫৪৮৮,৪২,৩২
মোট	৯৪৯৫,০০,০০	১০৮৫০,০৬,০০	১১৯৩৫,০৬,০০	১৩১২৮,৫৭,০০	১৪৪৪১,৪৩,০০
রাজস্ব	৭৮১৯,৯০,৫৫	৮৭০২,৪৮,৫০	৯৪১৭,৭৬,২২	১০৩১৬,১৮,৫৪	১১২৮৪,৯২,২৮
মূলধন	১৬৭৫,০৯,৪৫	২১৪৭,৫৭,৫০	২৫১৭,২৯,৭৮	২৮১২,৩৮,৪৬	৩১৫৬,৫০,৭২
মোট	৯৪৯৫,০০,০০	১০৮৫০,০৬,০০	১১৯৩৫,০৬,০০	১৩১২৮,৫৭,০০	১৪৪৪১,৪৩,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলী

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জনসংখ্যা খাতে উন্নয়নের মাধ্যমে সবার জন্য সুলভে মানসম্মত স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা নিশ্চিত করে একটি সুস্থ, সবল ও কর্মক্ষম জনগোষ্ঠী গড়ে তোলা।

১.২ প্রধান কার্যাবলী

- স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সংক্রান্ত যুগোপযোগী নীতিমালা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা প্রদান এবং জনগণের প্রত্যাশিত সেবার পরিধি সম্প্রসারণ;
- স্বাস্থ্য ও চিকিৎসা সুবিধাদিসহ জনস্বাস্থ্য উন্নয়ন এবং বিভিন্ন সংক্রামক ও অসংক্রামক ব্যাধি প্রতিরোধ ও প্রতিকার;
- মানসম্পন্ন ঔষধ উৎপাদন ও বিতরণ এবং আমদানি ও রপ্তানিযোগ্য ঔষধের মান নিয়ন্ত্রণ;
- জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ, চিকিৎসা শিক্ষা, নার্সিং শিক্ষা, জাতীয় জনসংখ্যা ও স্বাস্থ্য বিষয়ক গবেষণা ও প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত কার্যাবলী;
- স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ সংক্রান্ত স্থাপনা, সেবা ইনস্টিটিউট ও কলেজ নির্মাণ এবং রক্ষণাবেক্ষণ ও সম্প্রসারণ;
- শিশু ও মাতৃ স্বাস্থ্য সেবা, সম্প্রসারিত টিকাদান কর্মসূচি, বিকল্প চিকিৎসা পদ্ধতি এবং পুষ্টি উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন;
- স্বাস্থ্য সম্পর্কিত সকল স্থানীয় ও আন্তর্জাতিক সংস্থার সাথে সংযোগ স্থাপন সংক্রান্ত যাবতীয় বিষয়াদি।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য এবং কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১. মা ও শিশুর জন্য উন্নত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ	• সম্প্রসারিত টিকাদান কর্মসূচির আওতা সম্প্রসারণ	• স্বাস্থ্য অধিদপ্তর • পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
	• মাতৃ স্বাস্থ্য ভাউচার স্কিম (ডি.এস.এফ.) অব্যাহত রাখা ও এর আওতা সম্প্রসারণ	• স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	• প্রসবপূর্ব সেবা, জরুরি প্রসূতি সেবা ও প্রসবোত্তরকালীন কার্যক্রম সম্প্রসারণসহ মিডওয়াইফারী এবং কমিউনিটিভিত্তিক দক্ষ ধাত্রী (C.S.B.A.) সেবা অব্যাহত রাখা	• স্বাস্থ্য অধিদপ্তর • পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর • সেবা পরিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
	<ul style="list-style-type: none"> আই.এম.সি.আই. (ইন্টিগ্রেটেড ম্যানেজমেন্ট অব চাইল্ডহুড ইলনেস) সুবিধার আওতা সম্প্রসারণ এবং স্কুল স্বাস্থ্য সেবা চালু করা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> গর্ভবতী মহিলাদের মাঝে আয়রন বড়ি এবং শিশুদের মাঝে ভিটামিন-এ ক্যাপসুল ও কৃমিনাশক বড়ি বিতরণ মাতৃদুগ্ধ পানে উৎসাহ প্রদানের পাশাপাশি সচেতনতা বৃদ্ধির কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
২. জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ও উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য সম্প্রসারণ	<ul style="list-style-type: none"> মাঠকর্মীদের মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম সেবা প্রত্যাশীদের দোর গোড়ায় পৌঁছানো স্বল্প ও দীর্ঘমেয়াদি এবং স্থায়ী প্রকৃতির জন্ম নিয়ন্ত্রণ পদ্ধতি গ্রহণে সক্ষম দম্পতিদের উদ্বুদ্ধকরণ কর্মসূচি পরিচালনা পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি গ্রহণের নিম্নহার সংশ্লিষ্ট এলাকায় সমন্বিত কর্মসূচি গ্রহণ কিশোর-কিশোরী এবং যুব নারী-পুরুষের উপযোগী প্রজনন স্বাস্থ্য বিষয়ক সচেতনতা বৃদ্ধির কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
৩. সবার জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন	<ul style="list-style-type: none"> গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর জন্য কমিউনিটি ক্লিনিকভিত্তিক প্রাথমিক স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জনসংখ্যা কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয়
	<ul style="list-style-type: none"> ই.এস.ডি (এ্যাসেনশিয়াল সার্ভিসেস ডেলিভারি) কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে বাস্তবায়ন 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য সুবিধাদির সম্প্রসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয় স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> নার্সিং সেবার আওতা সম্প্রসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> সেবা পরিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> সরকারী স্বাস্থ্য সেবা প্রতিষ্ঠানসমূহে বিকল্প স্বাস্থ্য সেবা সুবিধার সম্প্রসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> প্রবীণ ও বয়োজ্যেষ্ঠদের জন্য বিদ্যমান স্বাস্থ্য সেবার সম্প্রসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> পাবলিক-প্রাইভেট পার্টনারশীপ জোরদার করার লক্ষ্যে স্বায়ত্তশাসিত ও বেসরকারী খাতে স্বাস্থ্য সুবিধাদি সম্প্রসারণসহ অনুদান প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয়
	<ul style="list-style-type: none"> দুর্গম এলাকাসহ সুবিধা বঞ্চিত জনগোষ্ঠীর মাঝে এন.জি.ও.-র সহায়তায় স্বাস্থ্য সেবা কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> স্কুল পাঠ্যসূচিতে স্বাস্থ্য বিষয়ক পাঠের অন্তর্ভুক্তি 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> বিদ্যমান এবং নতুন আবির্ভূত রোগ ব্যাধিসহ স্বাস্থ্য বিষয়ক গণসচেতনতা বৃদ্ধিমূলক তথ্যভিত্তিক প্রচারণা এবং কমিউনিটি মোবাইলাইজেশন কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
৪. মানসম্পন্ন বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> জেলা হাসপাতাল, মেডিকেল কলেজ এবং বিশেষায়িত হাসপাতালসমূহে I.C.U. ও কার্ডিয়াক ইউনিট প্রতিষ্ঠাসহ বিশেষায়িত সেবা প্রদানের লক্ষ্যে রেফারেল পদ্ধতি প্রতিষ্ঠায় কার্যকর নেটওয়ার্ক গড়ে তোলা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবার প্রশিক্ষণ প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
	<ul style="list-style-type: none"> ট্রমা ম্যানেজমেন্ট সেন্টারে সারাদেশে দুর্ঘটনাজনিত রোগীদের জরুরী চিকিৎসা সেবা প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
৫. সংক্রামক ও অসংক্রামক ব্যাধি এবং জলবায়ু পরিবর্তনজনিত নতুন আবির্ভূত রোগ নিয়ন্ত্রণ	<ul style="list-style-type: none"> জাতীয় এইডস/এস.টি.ডি. কর্মসূচি বাস্তবায়নসহ এইচ.আই.ভি./এইডস নিয়ন্ত্রণে অতি ঝুঁকিপূর্ণ জনগোষ্ঠীর মাঝে লক্ষ্যভিত্তিক কার্যক্রম পরিচালনা আর্সেনিক, কুষ্ঠ, খক্ষা, কালাজ্বর, ম্যালেরিয়া, ফাইলেরিয়া, ডেঙ্গু এবং নতুন আবির্ভূত রোগ নিয়ন্ত্রণ কর্মসূচি বাস্তবায়নসহ সেবা প্রদান জলবায়ু পরিবর্তনজনিত কারণে উদ্ভূত নতুন রোগ প্রতিরোধ ও প্রতিকারের কৌশল প্রণয়ন ও কার্যক্রম গ্রহণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> ধূমপান ও অন্যান্য তামাকজাত দ্রব্য ব্যবহার রোধে কৌশল প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয় স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
৬. পুষ্টিমান সম্পন্ন খাদ্যের ব্যবহার বৃদ্ধি	<ul style="list-style-type: none"> কমিউনিটি নিউট্রিশন প্রোগ্রাম বাস্তবায়ন গর্ভবতী মহিলা, প্রসূতি ও শিশুদের সম্পূর্ণ খাবার প্রদানের আওতা সম্প্রসারণ নিরাপদ খাদ্য নিশ্চিত ও খাদ্য মান নির্ধারণে কৌশল প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন বিভিন্ন গণমাধ্যম এবং এন.জি.ও.-র সহায়তায় পুষ্টি সচেতনতা কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
৭. উন্নত ও দক্ষ ঔষধ খাত প্রতিষ্ঠা	<ul style="list-style-type: none"> যৌক্তিক মূল্যে অত্যাবশ্যকীয় ঔষধের সহজ প্রাপ্তি নিশ্চিত করতে কার্যক্রম গ্রহণ ঔষধ সেটের উন্নয়ন ও দক্ষতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মানসম্মত ঔষধ উৎপাদন, আমদানি-রপ্তানি, সংরক্ষণ, সরবরাহ ও বিপণন ব্যবস্থা নিশ্চিত করার কার্যক্রম গ্রহণ হোমিওপ্যাথি, ইউনানি ও আয়ুর্বেদসহ ভেষজ ঔষধের মান নিয়ন্ত্রণ 	<ul style="list-style-type: none"> ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর
৮. স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি খাতে দক্ষ মানবসম্পদ সৃজন	<ul style="list-style-type: none"> ব্যবস্থাপক, চিকিৎসক, নার্স, মিডওয়াইফ, কমিউনিটি ভিত্তিক দক্ষ ধাত্রী, প্যারামেডিক, মাঠকর্মী ও টেকনোলজিস্টসহ অন্যান্য স্বাস্থ্য কর্মীকে শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর সেবা অধিদপ্তর নিপোর্ট
	<ul style="list-style-type: none"> হোমিওপ্যাথি, ইউনানি ও আয়ুর্বেদসহ দেশজ চিকিৎসা শিক্ষার মানোন্নয়নে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> স্বাস্থ্য, পুষ্টি, জনসংখ্যা ও প্রজনন স্বাস্থ্য বিষয়ে গবেষণা ও সার্ভে কার্যক্রম পরিচালনা 	<ul style="list-style-type: none"> নিপোর্ট

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়নের উপর মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ মা ও শিশুর জন্য উন্নত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ সম্প্রসারিত টিকাদান কর্মসূচি, ইন্টিগ্রেটেড ম্যানেজমেন্ট অব চাইল্ডহুড ইলনেস এবং শিশু ও মাতৃকল্যাণ কেন্দ্রের এম.সি.এইচ. কার্যক্রমের মাধ্যমে শিশু মৃত্যুহার হ্রাস পাবে। মাতৃ কল্যাণ কেন্দ্রের এম.সি.এইচ. কার্যক্রমের মাধ্যমে মাতৃ স্বাস্থ্যের উন্নতিসহ মাতৃ মৃত্যু হ্রাস পাবে। এ ছাড়া মোট ৭৩টি উপজেলার গর্ভবতী মহিলাদেরকে মাতৃস্বাস্থ্য ভাউচার

স্বীমের আওতায় আনা হবে। ফলে বিপুল সংখ্যক দরিদ্র মা ও শিশুর স্বাস্থ্যের উন্নয়ন হবে এবং ভবিষ্যৎ কর্মক্ষম মানবসম্পদ তৈরি হবে, যা দারিদ্র্য নিরসনে সহায়ক হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ ম্যাটারনাল হেলথ সার্ভিসেস ও মাতৃ স্বাস্থ্য ভাউচার স্বীমের মাধ্যমে মহিলাদের বিশেষতঃ গর্ভবতী মায়েদের নিরাপদ প্রসবসহ পুষ্টির উন্নতি সাধন হবে। এ সকল কার্যক্রম নারীদের জন্য লক্ষ্যভিত্তিক স্বাস্থ্য সেবা কার্যক্রম বিধায় নারী স্বাস্থ্যের উন্নয়ন ঘটবে।

৩.১.২ জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ও উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য সম্প্রসারণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম সম্প্রসারণের ফলে জন্ম নিয়ন্ত্রণ পদ্ধতি গ্রহণে নারী ও পুরুষ উদ্বুদ্ধ হবে এবং পরিবার ছোট রাখতে অনুপ্রাণিত হবে। ফলে পারিবারিক খরচ হ্রাস পাবে এবং আর্থিক স্বচ্ছলতা বৃদ্ধি পাবে, যা দারিদ্র্য নিরসনে সহায়ক হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ পরিবার পরিকল্পনা সেবা প্রদান, বিদ্যমান শিশু ও মাতৃ কল্যাণ কেন্দ্রসমূহের কার্যক্রম সম্প্রসারণ, প্রয়োজনীয় ঔষধপত্র সরবরাহ, মাঠকর্মীদের ডোর-টু-ডোর ভিজিট, চাহিদা অনুযায়ী উপযোগী প্রজনন স্বাস্থ্যসেবা প্রদান নারী ও কিশোরীদের স্বাস্থ্যের উন্নতির সহায়ক হবে। প্রজনন স্বাস্থ্য বিষয়ক প্রচার কার্যক্রম কিশোরী ও নারীদের মৃত্যু ঝুঁকি হ্রাস করবে। সচেতনতা বৃদ্ধির ফলে কিশোরী ও নারীর স্বাস্থ্য সুরক্ষিত হবে। মহিলারা বিশেষ করে গরীব মহিলারা সঠিক সময়ে সন্তান ধারণ সম্পর্কে সচেতন হবেন এবং নিরাপদ মাতৃত্ব নিশ্চিত হবে। সুস্থ ও কর্মক্ষম নারী ও কিশোরীরা অধিক হারে অর্থনৈতিক কর্মে সম্পৃক্ত হবেন।

৩.১.৩ সবার জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ জনসাধারণের স্বাস্থ্য সেবা কার্যক্রম বিশেষ করে কমিউনিটি ক্লিনিকের মাধ্যমে গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর প্রাথমিক স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম গ্রহণের ফলে ধর্ম, বর্ণ ও নারী-পুরুষ ভেদে জনগণের স্বাস্থ্যের উন্নয়ন ঘটবে। বিকল্প চিকিৎসা পদ্ধতি এবং মানসম্পন্ন বিকল্প চিকিৎসা কার্যক্রমের মাধ্যমে হোমিওপ্যাথি, ইউনানি, আয়ুর্বেদিক ও দেশীয় গ্রহণযোগ্য চিকিৎসা পদ্ধতি নারী-পুরুষ নির্বিশেষে দরিদ্র জনগোষ্ঠীসহ সবার কাছে সহজলভ্য হবে। বয়োজ্যেষ্ঠদের স্বাস্থ্য সেবা প্রদানের ফলে নারী-পুরুষ নির্বিশেষে দরিদ্র বয়োজ্যেষ্ঠদের সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে। স্কুল পাঠ্যসূচিতে স্বাস্থ্য বিষয়ক পাঠ অন্তর্ভুক্তকরণ এবং স্বাস্থ্য বিষয়ক গণসচেতনতা বৃদ্ধিমূলক তথ্যভিত্তিক প্রচারণার ফলে হতদরিদ্র নারী ও পুরুষ জনগোষ্ঠীর মাঝে স্বাস্থ্য বিষয়ক সচেতনতা বৃদ্ধি পাবে। সুস্থ, সবল ও কর্মক্ষম জনগোষ্ঠীর সৃষ্টি হবে এবং চিকিৎসা ব্যয় হ্রাস পাবে। কর্মক্ষম জনগোষ্ঠী অধিক উপার্জনে সহায়ক। আয় বৃদ্ধি পাওয়ায় নারী-পুরুষ নির্বিশেষে দারিদ্র্য নিরসন সম্ভব হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ সাধারণ স্বাস্থ্য সেবার মান উন্নয়ন ও সম্প্রসারণ হলে গ্রামীণ দরিদ্র নারীদের জন্য প্রাথমিক স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত সেবা লাভের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে, যা নারী উন্নয়নে সহায়ক হবে। সুলভে ও সহজে স্থানীয়ভাবে প্রাপ্য বিকল্প চিকিৎসা পদ্ধতি নারীরা সহজে গ্রহণ করতে পারবে। তাদের স্বাস্থ্য ঝুঁকি ও ক্ষতি হ্রাস পাবে এবং আয়বর্ধক কার্যক্রমে সম্পৃক্ততা বাড়বে। বয়োজ্যেষ্ঠ নারীদের অগ্রাধিকার প্রদানের মাধ্যমে তাদের স্বাস্থ্য উন্নয়নে কার্যক্রম নেয়ায় বয়স্ক নারীদের স্বাস্থ্য সুরক্ষা হবে। ফলশ্রুতিতে সুস্থ থাকায় অধিক উপার্জনক্ষম নারীর সামাজিক মর্যাদা ও প্রতিপত্তি বৃদ্ধি পাবে। উপরন্তু স্বাস্থ্য সম্পর্কিত তথ্য প্রবাহে নারীর অংশগ্রহণ বাড়বে। ফলে স্বাস্থ্য ঝুঁকি কমেবে এবং একটি উপার্জনক্ষম নারীগোষ্ঠী সৃষ্টি হবে।

৩.১.৪ মানসম্পন্ন বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ বিশেষায়িত হাসপাতালসমূহের নির্মাণ ও সম্প্রসারণের মাধ্যমে বিশেষায়িত রোগের চিকিৎসার সুযোগ বৃদ্ধির ফলে জনসাধারণের স্বাস্থ্যসেবা লাভের সুযোগ আরো বাড়বে, যা নারী-পুরুষ নির্বিশেষে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য উন্নয়নেও সহায়ক হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ বিভিন্ন পর্যায়ে বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবা পরিচালনা ও সম্প্রসারণ কার্যক্রমসমূহের আওতায় নারীর স্বাস্থ্যসেবা লাভের সুযোগ আরো সম্প্রসারিত হবে।

৩.১.৫ সংক্রামক ও অসংক্রামক ব্যাধি এবং জলবায়ু পরিবর্তনজনিত নতুন আবির্ভূত রোগ নিয়ন্ত্রণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ জাতীয় এইডস/এস.টি.ডি. কর্মসূচি বাস্তবায়ন এবং কুষ্ঠ, যক্ষা, কালাজ্বর, ম্যালেরিয়া, ডেঙ্গু ইত্যাদি রোগ নিয়ন্ত্রণে প্রয়োজনীয় চিকিৎসা সেবা প্রদান, ঔষধপত্র সরবরাহ ও সচেতনতা সৃষ্টির কার্যক্রমের মাধ্যমে ধর্ম, বর্ণ ও নারী-পুরুষ ভেদে সকল দরিদ্র জনগোষ্ঠীকে সংক্রামক ব্যাধি ও অন্যান্য রোগ প্রতিরোধের আওতায় আনা হবে। ফলশ্রুতিতে স্বাস্থ্য

সেবা লাভে দরিদ্রদের সুযোগ বাড়বে এবং স্বাস্থ্যের উন্নতি হবে। এ ছাড়া দরিদ্র যৌনকর্মীরাও এ সেবার আওতায় আসবে। ফলে স্বাস্থ্য ঝুঁকিও হ্রাস পাবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ এইডস/এস.টি.ডি.সহ সংক্রামক ব্যাধি ও অন্যান্য রোগ নিয়ন্ত্রণ কর্মসূচির আওতায় নারীর সেবা লাভের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে এবং সম্ভাব্য ঝুঁকি ও ক্ষতি হ্রাস পাবে। বিশেষতঃ নারী যৌনকর্মীরা অধিক সংখ্যায় এ সেবার আওতায় আসবে। সংক্রামক ও অন্যান্য ব্যাধিতে নারীদের আক্রান্ত হওয়ার ঝুঁকি বেশি বিধায় নারীরা তুলনামূলকভাবে অধিক উপকৃত হবে।

৩.১.৬ পুষ্টিমানসম্পন্ন খাদ্যের ব্যবহার বৃদ্ধি

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ বর্তমানে ১৭৩টি উপজেলায় দরিদ্র জনগোষ্ঠীর জন্য কমিউনিটি নিউট্রিশন প্রোগ্রাম, এলাকাভিত্তিক পুষ্টি কার্যক্রম, এন.জি.ও.দের অংশগ্রহণের মাধ্যমে জনসচেতনতা বৃদ্ধি ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে মা ও শিশুদের পুষ্টিমান নিশ্চিত করা সম্ভব হচ্ছে। পর্যায়ক্রমে সকল উপজেলায় জাতীয় পুষ্টি সেবার পরিধি সম্প্রসারণ করা হবে। জাতীয় পুষ্টি সেবা আরো জোরদার ও ব্যয় সাশ্রয়ী করার লক্ষ্যে স্বাস্থ্য অধিদপ্তর ও পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের নিয়মিত চ্যানেলের মাধ্যমে সেবা প্রদানের সিদ্ধান্ত নেয়া হয়েছে। এতে আরো অধিক শিশু এবং গর্ভবতী মহিলাদের পুষ্টিকর খাবার প্রদান করা সম্ভব হবে। ফলে ধর্ম, বর্ণ ও নারী-পুরুষ ভেদে দরিদ্র জনগোষ্ঠী পুষ্টি সেবার আওতায় আসবে এবং কর্মক্ষম জনগোষ্ঠীর সৃষ্টি হবে। খাদ্যমান নির্ধারণসহ ভেজাল খাদ্যের বিষয়ে গণসচেতনতা বৃদ্ধির মাধ্যমে নারী-পুরুষ ভেদে সুস্থ ও সবল জনগোষ্ঠী গড়ে তোলা সম্ভব হবে। ফলশ্রুতিতে নারী-পুরুষ নির্বিশেষে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য রক্ষায় বাড়তি ব্যয় রোধ হবে এবং সুস্থ থাকায় অধিক উপার্জন নিশ্চিত হবে, যা দারিদ্র্য নিরসনে প্রভাব ফেলবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ পুষ্টি সংক্রান্ত কার্যক্রমের মাধ্যমে নারীদেরকে অপুষ্টির হাত থেকে রক্ষা করা সম্ভব হবে এবং তাঁরা অধিক মাত্রায় ঘরে ও বাইরে অর্থনৈতিক কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করতে পারবেন। ফলে কর্মক্ষমতা ও আয় বৃদ্ধি পাবে। নিরাপদ ও সঠিক মানের খাদ্য গ্রহণ করায় নারী স্বাস্থ্য সুরক্ষিত হবে। সুস্থ ও কর্মক্ষম নারী অর্থনৈতিক কর্মে অধিক সম্পৃক্ত হতে পারবে। নারীর কর্মদক্ষতা, আয় এবং সামাজিক প্রতিপত্তি ও মর্যাদা বৃদ্ধি পাবে। এ কার্যক্রম থেকে অধিক সংখ্যক নারী ও কন্যা শিশু উপকৃত হবে।

৩.১.৭ উন্নত ও দক্ষ ঔষধ খাত প্রতিষ্ঠা

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ ঔষধ তৈরির কাঁচামাল ও মানসম্মত ঔষধ তৈরির যন্ত্রপাতি সংগ্রহ, জনবল (নারী ও পুরুষ) প্রশিক্ষণ এবং জাতীয় ঔষধনীতি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ঔষধের মান বৃদ্ধি পাবে এবং নিত্য প্রয়োজনীয় ঔষধের সরবরাহ বাড়বে। উপযুক্ত মূল্যে নারী-পুরুষ নির্বিশেষে সাধারণ মানুষ মানসম্পন্ন ঔষধ ক্রয়ে সমর্থ হবে এবং অর্থের সাশ্রয় হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ ঔষধ সেটরের দক্ষতা বৃদ্ধির মাধ্যমে মানসম্পন্ন ঔষধ সরবরাহের ফলে অন্যান্য জনগোষ্ঠীর সাথে নারীদেরও ঔষধ প্রাপ্যতাজনিত সমস্যা কমবে। ঔষধের মান বৃদ্ধি পাওয়ায় দ্রুত আরোগ্য লাভের মাধ্যমে নারী স্বাস্থ্যের উন্নয়ন ঘটবে ও ঝুঁকি হ্রাস পাবে। সুস্থ নারী অধিক আয় উপার্জনক্ষম হবে।

৩.১.৮ স্বাস্থ্য জনসংখ্যা ও পুষ্টি খাতে দক্ষ মানব সম্পদ সৃজন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ প্রশিক্ষিত জনবল মানসম্পন্ন চিকিৎসা সেবা প্রদান করবে। যদিও এ কার্যক্রম সরাসরি দারিদ্র্য নিরসনে লক্ষ্যভিত্তিক নয়, তথাপি সার্বিকভাবে চিকিৎসা সেবার মান বৃদ্ধি পাওয়ায় নারী-পুরুষ নির্বিশেষে সকল জাতিসত্তার দরিদ্র জনগোষ্ঠী উপকৃত হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ প্রশিক্ষিত জনবলের দ্বারা স্বাস্থ্য সেবার মান বৃদ্ধির ফলে নারীদের উন্নত চিকিৎসা প্রাপ্তি সহজ হবে। ফলে তাঁদের ভোগান্তি কম হবে এবং দ্রুত আরোগ্য লাভ করবে।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৩-১৪	প্রক্ষেপণ			
		২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
দারিদ্র্য নিরসন	৫৮৯৩,৮৯,২৮	৭১০৫,৮৮,১০	৭৮২৫,০৮,৫৬	৮৬৩৬,৫৮,৮৭	৯৫৮৯,০৪,৯৫
নারী উন্নয়ন	৪৫১২,৫৫,০৭	৫৩২৭,১০,৮৫	৫৭১৩,৯০,০১	৬১৫৭,৭৫,২৭	৬৬৭২,৬৬,৮১

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. কমিউনিটি ক্লিনিক এবং ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রের মাধ্যমে গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর প্রাথমিক স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা প্রদান</p> <p>সাধারণ স্বাস্থ্য সেবা, পুষ্টি ও জনসংখ্যা কার্যক্রম তৃণমূল পর্যায়ে পৌঁছে দেয়া এবং স্বাস্থ্য সেবা পরিচালনায় কমিউনিটির অংশগ্রহণ নিশ্চিত করার লক্ষ্যে এ পর্যন্ত ১২,২১৭টি কমিউনিটি ক্লিনিক পুনরায় চালু করা হয়েছে এবং অবশিষ্ট ১,২৮৩টি নির্মাণ করার ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে। তৃণমূল পর্যায়ে গ্রামীণ জনগোষ্ঠী বিশেষত দরিদ্র জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা নিশ্চিত করতে এ খাতকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● মা ও শিশুর জন্য উন্নত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ ● জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ও উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য সম্প্রসারণ ● সবার জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন ● পুষ্টিমান সম্পন্ন খাদ্যের ব্যবহার বৃদ্ধি
<p>২. জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ এবং মাতৃস্বাস্থ্য ও প্রজনন স্বাস্থ্য উন্নয়নে পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম পরিচালনা</p> <p>পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রমের মাধ্যমে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ, শিশু মৃত্যুর হার, মাতৃ মৃত্যুর হার ও টি.এফ.আর. কমিয়ে এবং প্রজনন নিয়ন্ত্রণ পদ্ধতি ব্যবহারের হার বৃদ্ধি করে দেশের জনসংখ্যা কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্যে নিয়ে আসা বর্তমান সরকারের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ অঙ্গীকার। সরকারের উন্নয়নমূলক কার্যক্রম বাস্তবায়ন তথা দেশের সার্বিক উন্নয়নের লক্ষ্যে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ এবং মাতৃস্বাস্থ্য ও প্রজনন স্বাস্থ্যের উন্নয়ন অন্যতম প্রধান শর্ত বিধায় এ কার্যক্রমকেও অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● মা ও শিশুর জন্য উন্নত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ ● জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ও উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য সম্প্রসারণ ● সবার জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন
<p>৩. হাসপাতালভিত্তিক স্বাস্থ্যসেবা প্রদান</p> <p>জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে হাসপাতালসমূহের অবকাঠামো সম্প্রসারণ ও প্রয়োজনীয় জনবল পদায়নের মাধ্যমে এ হাসপাতালসমূহে সাধারণ ও জটিল রোগের চিকিৎসার সুযোগ নিশ্চিত করা হবে। সুষ্ঠু রেফারেল পদ্ধতি কার্যকর করার মাধ্যমে উন্নত চিকিৎসা সেবা প্রদান করা হবে। উল্লিখিত কার্যক্রম গ্রহণের ফলে সাধারণ জনগণ উন্নত চিকিৎসা সেবা গ্রহণের সুযোগ পাবে বিধায় এ খাতকে অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● মা ও শিশুর জন্য উন্নত স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিতকরণ ● জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ ও উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য সম্প্রসারণ ● সবার জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন ● সংক্রামক ও অসংক্রামক ব্যাধি এবং জলবায়ু পরিবর্তনজনিত নতুন আবির্ভূত রোগ নিয়ন্ত্রণ
<p>৪. বিশেষায়িত স্বাস্থ্যসেবা প্রদান</p> <p>সাধারণ ও রেফারেল পদ্ধতির মাধ্যমে জনগণের জটিল ও গুরুতর রোগের অত্যাধুনিক স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত করার জন্য বিশেষায়িত হাসপাতালের কার্যক্রম সম্প্রসারণ করা হবে। ফলে উন্নত দেশের প্রতিষ্ঠিত বিশেষায়িত সেবা স্বল্প খরচে এদেশে প্রদান করা সম্ভব হবে। এতে জনগণ বিপুল পরিমাণ শারীরিক, মানসিক ও আর্থিক ক্ষতি হতে রক্ষা পাবে এবং দেশ মূল্যবান বৈদেশিক মুদ্রা সাশ্রয় করতে সক্ষম হবে। জনসাধারণের বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবা লাভের সুযোগ আরো সম্প্রসারিত করার লক্ষ্যেই এ খাতকে অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● মানসম্পন্ন বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়ন
<p>৫. চিকিৎসা শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা</p> <p>চিকিৎসক, নার্স ও প্যারামেডিকেলদের চিকিৎসা সংক্রান্ত শিক্ষা এবং চিকিৎসক ও স্বাস্থ্য সেবা সংশ্লিষ্টদের প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের মাধ্যমে জনগণের স্বাস্থ্য সেবা প্রদানের উপযোগী একটি দক্ষ স্বাস্থ্য সেবা কর্মী বাহিনী গড়ে তোলা হবে। মাতৃ মৃত্যুহার হ্রাসকল্পে মিডওইফারী/দক্ষ জন্মদান সহায়তাকারী প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদার করা হবে। প্রশিক্ষিত দক্ষ কর্মী বাহিনীর মাধ্যমে মাতৃ সেবা নিশ্চিত করতে এ কার্যক্রমকে অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি খাতে দক্ষ মানবসম্পদ সৃজন
<p>৬. মানসম্পন্ন ঔষধ উৎপাদন ও রপ্তানি বৃদ্ধি</p> <p>আন্তর্জাতিক মানসম্পন্ন ঔষধ উৎপাদন, যৌক্তিক মূল্যে জনগণের কাছে অত্যাবশ্যকীয় ঔষধ</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● উন্নত ও দক্ষ ঔষধ খাত প্রতিষ্ঠা

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
সরবরাহ ও বহির্বিশ্বে বাংলাদেশের ঔষধ রপ্তানি বৃদ্ধির লক্ষ্যে জাতীয় ঔষধনীতি যুগোপযোগী করার কাজ চলছে। ঔষধ খাতে স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন ও উৎপাদিত ঔষধ দেশের চাহিদা মিটিয়ে বিদেশে রপ্তানি বৃদ্ধি করা সরকারের অন্যতম লক্ষ্য। এ লক্ষ্য বাস্তবায়নে এ খাতকে অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।	

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০১৩-১৪ হতে ২০১৭-১৮)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/অপারেশন ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	প্রাক্কলন			প্রক্ষেপণ			
	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
সচিবালয়	২০৭২,৮৬,৪৪	২০৯২,৪৬,৩৬	২০০৯,২৮,২২	২৪০৯,২৫,৩৫	৩৪৮৯,১০,৭৬	৪২৬৬,৭৫,৩৮	৪৯৬৯,০১,৫৫
আনুষ্ঠানিক প্রতিষ্ঠানসমূহ	৫৮,৫০	২,২৩,৮৫	৯৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০
স্বাস্থ্য অধিদপ্তর - সদর দপ্তর	২০৯৭,৯৭,৯৮	২০৯৬,৩২,৪৫	২১৪৪,৪১,৬৯	২২২২,৭৮,৩৩	১৮৯৪,১৫,৬৭	১৯৫৭,৮৫,৯৬	২০৪২,২২,২০
বিভাগীয় প্রতিষ্ঠানসমূহ	৭,২০,০৪	৬,৯৩,৪৪	৭,৪৬,৬৫	৭,৯২,৭৭	৮,৩৯,৫৯	৮,৮৮,৫৩	৯,৪১,৩৮
সিভিল সার্জনের কার্যালয়সমূহ	৬৪,৫৭,৯৭	৬১,০৪,৬২	৬৫,২৬,৪৭	৬৯,৩৭,৬৭	৭৩,৩৭,৮৬	৭৭,২৯,৬৫	৮০,৯০,৪৩
উপজেলা স্বাস্থ্য কার্যালয়	৫৯৪,৪৫,৯৯	৫৬২,৫০,৮০	৫৯৫,৯০,৫৫	৬২৯,১৪,১০	৬৬১,২৫,৫৪	৬৯৫,২৩,৪০	৭৩১,২৩,৪৮
ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর	১১,৭১,১৩	৭,৯৪,৭২	১৪,০০,৯০	৭,২৩,৮৮	৭,৫৯,৪৭	৮,১১,৬৭	৮,৫৪,৯১
সেবা পরিদপ্তর	১১৬,৬২,৭০	১৩১,৯২,৬৪	৪৬৩,১৯,৪০	৫৫৮,৭৮,৬৪	৫৮২,৭৮,৩১	৬০৮,২৬,৩৮	৬৩৬,৩৩,০৬
স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	১৬৪,৬৫,২৬	১৩৩,৫৫,৭০	১৩৪,৭৬,৬০	১৯৫,৩২,৩৬	২১৬,০৯,৪১	২৪১,৮৭,২৭	২৬৭,৭৩,৬১
চিকিৎসা মহাবিদ্যালয় - সদর দপ্তর	১৭৬,৪৩,৫৬	১৭০,২২,৭৫	১৯০,১১,০১	১৮৯,৭৩,৯৫	১৯৯,০৯,৬৬	২১০,৯৩,২৪	২২২,৩৭,২৪
প্যারা মেডিকেল ইনস্টিটিউট	৪,৪৫,৬০	৪,২৬,০২	৪,৫১,৬৪	৪,৭০,৩২	৪,৮৯,৯৭	৫,১০,৬১	৬,৩২,২৯
মেডিকেল এসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ বিদ্যালয়	১১,৬৫,৩৪	১০,৯৬,০৪	১১,৬৪,৯৯	১২,৩৯,৮৩	১২,৮১,৩০	১৪,৪৪,৫৫	১৫,১১,৩৩
যক্ষ্মা নিয়ন্ত্রণ ও প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান	৩,৮৭,৮১	৩,৭৬,৪১	৪,০১,৭৬	৪,২১,৮৬	৪,৪৩,৮৭	৪,৬৬,৫১	৪,৯০,৫৩
দপ্তর চিকিৎসা মহাবিদ্যালয়	৬,৮৪,৪৬	৬,৭৪,৪০	৭,১৮,৮১	৭,৫৪,৯৫	৭,৯১,৯৩	৮,৩১,৯১	৮,৭৪,৪৬
সেবা মহাবিদ্যালয়	১,৮৭,০৫	১,৯০,৮২	২,০০,৮৭	২,০৯,৪০	২,১৮,৩৪	২,২৭,৭৪	২,৩৭,৬১
সরকারি ডিবিবিয়া কলেজ, সিলেট	৭৭,০৭	৭৪,৫৬	৮১,৩২	৮৫,৫৬	৯০,৪৮	৯৫,০৮	১,০০,৩৮
সরকারি ইউনানী ও আয়ুর্বেদিক ডিগ্রী কলেজ ও হাসপাতাল	৪,৬০,৫৮	৪,৬৬,৩২	৪,৮৬,১৫	৫,০৯,৫৩	৫,৩৪,০১	৫,৫৯,৭২	৫,৮৬,৯৮
সরকারি হোমিওপ্যাথিক ডিগ্রী কলেজ ও হাসপাতাল, ঢাকা	৪,৪৭,৯১	৪,৩৮,৬৪	৪,৮৫,০৮	৫,০৯,১৬	৫,৩৪,১৮	৫,৫৯,৭৬	৫,৮৭,৩৮
সেন্টার ফর মেডিক্যাল এডুকেশন	১,৬৭,৪৯	১,৬৭,৩৩	১,৭৫,৪৮	১,৮২,৫৪	১,৮৯,৪৮	১,৯৭,৫৭	২,০৫,৯৪
চিকিৎসা মহাবিদ্যালয় হাসপাতালসমূহ	৪৪৬,৮৬,০৭	৪৪৩,৭৪,৬৩	৪১৫,৭৯,২৩	৪৩৮,২৩,৫৩	৪৬৩,৩৬,৮৬	৪৯৩,০৪,০২	৫১৯,৭২,৮০
জেলা হাসপাতাল	৪০৮,০২,৯৩	৪০৭,২৯,০৫	৩৯৩,৫৮,১৬	৪২৩,০৫,১৩	৪৪৭,৬১,৮২	৪৬১,৯১,১৯	৪৮১,৯০,৫৭
অন্যান্য জেলা হাসপাতাল	১২,৩৮,৫০	১১,৩১,৬৩	১০,২৭,১৪	১০,৮৬,৮৮	১১,৪২,৭৩	১১,৯৩,৪০	১২,৯৪,৮৫
উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও পল্লী চিকিৎসা কেন্দ্র	৮৫২,৫৭,৭৫	৮৭৭,৯৭,১৬	৮০৮,৭৮,৫৭	৮৯৬,৩০,৫৬	৯৩৫,৩৮,৯৬	৯৭০,২৫,৭৬	১১১০,২৫,১৭
ডেন্টাল কলেজ হাসপাতালসমূহ	১১,১২,২১	১০,৩৪,৬৮	১০,২৯,৩২	৯,৮৩,৪৭	১০,৩৫,৫৮	১০,৮৮,০৪	১০,৯৪,৮৯
বিশেষায়িত হাসপাতাল ও প্রতিষ্ঠানসমূহ	২৮১,৯৫,৬০	২৭২,১৩,১০	২৬১,৭১,১৩	২৭২,০৯,০৬	২৮৮,৯৪,৫২	৩০৬,০৪,২৩	৩৩০,৯২,০৮
মহামারী রোগ নিয়ন্ত্রণ	৩,০২,০৬	২,৮৫,২৬	৩,০০,৮১	৩,১৯,৩৯	৩,৩৮,৩৮	৩,৫৭,৮৪	৩,৭৮,২৭
যক্ষ্মা কেন্দ্র	১৬,৪৫,০৫	১৫,২৪,১৩	১৬,২১,৬৯	১৭,০২,৫২	১৭,৯৫,৪০	১৮,৯২,২৫	১৯,৯৩,৬৭
বিদ্যালয় স্বাস্থ্য কেন্দ্র	৩,৭১,৯৯	৩,৪১,৯০	৩,৬০,৫১	৩,৮৮,৩৭	৪,১৭,০৮	৪,৪৬,১৮	৪,৭৭,৩০
অন্যান্য সুবিধা	২০,২৫,৭৩	১৯,৮২,১৬	২০,৭৬,৪০	২১,৮৪,৩৩	২১,৮৫,৭৪	২৩,৭৫,৫৯	২৪,৭২,৩৬
পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর - সদর দপ্তর	৬৭৪,৩১,৮৪	৬৪৫,৩৪,৫৮	৫৯০,০২,৯৭	১০৪২,৬৫,৫১	১১০২,৯৯,০৯	১১৭১,৬৬,২৮	১২৮৬,৬৫,৩২
বিভাগীয় পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	১,৮১,৬৯	১,৪৫,৩৪	১,৪৫,২৪	১,৫১,১৪	১,৫৬,৪৪	১,৬২,৯১	১,৬৯,৬৩
জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	৩৪,৩৪,৩৩	২৪,৮৫,৯০	২৫,৯২,৭৪	২৭,৫০,৬৬	২৯,২৯,৬৪	৩১,০৩,০১	৩২,৮৭,৫৮
উপজেলা জনসংখ্যা কার্যালয়	৯৮৫,৬২,১৪	৯২১,৬৩,৫২	১০১২,৩০,৪১	১১০০,০৫,২৩	১১৫৪,৩৩,১৮	১২১৩,৭৭,১৯	১২৭৬,১৭,৭৭
হাসপাতাল ও ডিসপেন্সারি	২৯,৪১,১৯	২২,৯৩,০৩	২৪,১৯,৬১	২৫,৬২,২৯	২৬,৯১,৭৫	২৮,৩০,৮২	২৮,৫৭,৯২
অন্যান্য জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ সুবিধাদি	৪৮,১৩,২৪	৪২,৫৬,১৩	৪২,৫৩,৮৮	২৫,৪০,৯৫	২৭,৩৭,০০	২৯,৩০,১১	৩৩,৮৭,৫৬
চট্টগ্রাম মা ও শিশু হাসপাতাল	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
নলতা হাসপাতাল, সাওতালীরা	১৫,০০	১৫,০০	১৫,০০	২০,০০	২৪,০০	২৮,০০	৩২,০০
বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথি বোর্ড	২,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০	২,২৫,০০	২,৩৫,০০	২,৪৫,০০	২,৬০,০০
বাংলাদেশ ইউনানী ও আয়ুর্বেদী বোর্ড	২,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০	২,২৫,০০	২,৩৫,০০	২,৪৫,০০	২,৬০,০০
বাংলাদেশ মেডিকেল গবেষণা পরিষদ	১,০০,০০	৯০,০০		১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
ঢাকা ন্যাশনাল মেডিক্যাল ইনস্টিটিউট হাসপাতাল	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৯০,০০	৪,১০,০০	৪,২৫,০০	৪,৫০,০০
বাংলাদেশ কলেজ অব ফিজিশিয়ান এক সার্জন	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০

বিবরণ	প্রাকলন			প্রক্ষেপন			
	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
ঢাকা শিশু হাসপাতাল, ঢাকা	১২,৫০,০০	১২,৫০,০০	১৩,০০,০০	১৩,৯০,০০	১৪,৭০,০০	১৫,৫০,০০	১৬,৫০,০০
বাংলাদেশ শিশু স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান	২০,০০	২০,০০	১৫,০০	৩০,০০	৩৫,০০	৪০,০০	৫০,০০
বাংলাদেশ জাতীয় পুষ্টি পরিষদ	৭৫,০০	৭৫,০০	৫০,০০	৯০,০০	১,০০,০০	১,১০,০০	১,২০,০০
বশবকু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়	৯০,০০,০০	৯৬,৮৪,০০	৯৫,৫০,০০	৯৬,৮৪,০০	১০২,১৬,০০	১০৭,৭৮,০০	১১৩,৭৫,০০
পক্ষাঘাতগ্রস্তদের পুনর্বাসন কেন্দ্র (সিআরপি)	১,৫০,০০	১,৫০,০০	২,০০,০০	১,৭০,০০	১,৮০,০০	১,৯০,০০	২,০০,০০
এসোসিয়েশন ফর সোসিও ইকোনোমিক এডভান্সমেন্ট অব বাংলাদেশ (আসিয়াব), পাবনা	৮,০০	৮,০০	১৫,০০	৯,০০	৯,৫০	১০,০০	১২,০০
বেসরকারী প্রতিষ্ঠান সমূহ	৬১,৯৭,৮০	৬২,১৭,৮০	৬৫,৫১,২০	৭১,০৫,২৫	৭৬,৮৯,০০	৮২,৯৩,৭৫	৯২,৪৩,০০
সর্বমোট :	৯৩৫৫,০১,০০	৯৬৫১,৭৯,৮৭	৯৪৯৫,০০,০০	১০৮৫০,০৬,০০	১১৯৩৫,০৬,০০	১৩১২৮,৫৭,০০	১৪৪৪১,৪৩,০০

৪.২.২ অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড	বিবরণ	প্রাকলন			প্রক্ষেপন			
		বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
	রাজস্ব ব্যয়							
৪৫০০	অফিসারদের বেতন	৪৬৯,৫১,৭৮	৫৩৯,৪৭,৯৪	৬৮০,০৯,৮৪	৭১৫,৯৭,৩৬	৭৫৫,২২,৪৭	৭৯৫,০৫,৯৩	৮৩৫,০৪,০৩
৪৬০০	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	১৫১৫,৭৪,৪৮	১২৪০,৬৫,৮৬	১৩৬৩,১১,৬২	১৩৭৮,৫০,০০	১৪৫৪,৩৭,৫০	১৫২৯,৪১,৮১	১৭১২,৮৫,৩৯
৪৭০০	ভাতাদি	১৫০৩,৬৬,৩৭	১৩২০,৩৭,৭২	১৫৫৩,০৫,৭০	১৬৩২,৩৬,০৪	১৭১৩,০২,৭৪	১৭৯৭,৪৩,৯৬	১৮৯০,৯৬,৮৯
৪৮০০	সরবরাহ ও সেবা	৩২৬৯,১৭,৭২	১২১৪,৯২,২৯	৩১৫৭,৮১,০৫	৩৫৮২,১৭,৭৭	৩৭২১,৮৭,৬৩	৩৯৬৯,০৪,২৯	৪২২৭,৫৯,৭৩
৪৯০০	মেঝামত ও সংরক্ষণ	২৭৬,০০,৯০	২০৮,৭৭,৭৫	২২৯,১১,৩২	৩৮৪,৩০,১২	৪২২,৮৬,৯১	৪৭১,৭৯,৪২	৫৩১,৭২,১৯
৫২০০	সাহায্য মঞ্জুরী	১৮৪,২১,৮০	১৮৯,৮১,৮০	১৯৭,৫২,২০	২০৮,৫৪,২৫	২২২,৪৯,৫০	২৩৭,০৫,৭৫	২৫৬,৪০,২৫
৬১০০	আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানের চাঁদা	৫৮,৫০	২,২৩,৮৫	৯৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০	৫৮,৫০
৬৩০০	অবসর ভাতা ও আনুষ্ঠানিক	৩৮৭,০০,০০	৬৩৪,৩৫,০০	৪২০,০০,০০	৫৮৭,০০,০০	৭৫০,০০,০০	৯৫৮,৮০,০০	১১৭০,০০,০০
৬৬০০	থোক বরাদ্দ	১৭৪,৪০,৪৮	৭,৮২,৩৯	১২৮,১০,৩২	২১১,৬৩,২৫	৩৭৭,৩০,৯৭	৫৫৬,৯৮,৮৮	৬৫৯,৭৫,৩০
৬৭০০	উন্নয়ন রাজস্ব - সাধারণ	০	২১৯১,৫১,০০	৯০,১০,০০	১,৪১,২১	০	০	০
	মোট :- রাজস্ব ব্যয়	৭৭৮০,৩২,০৩	৭৫৪৯,৯৫,৬০	৭৮১৯,৯০,৫৫	৮৭০২,৪৮,৫০	৯৪১৭,৭৬,২২	১০০১৬,১৮,৫৪	১১২৮৪,৯২,২৮
	মূলধন ব্যয়							
৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ / ক্রয়	৯১৩,৪৮,৪০	১৪৭,৮৩,৭০	৭৪৫,০৩,৯৫	৮৩৫,৯১,০৭	৬৯৯,৩৬,৭২	৭৪৩,২৬,২৩	৭৭১,৭৫,১৩
৬৯০০	ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ	৮,০০,০০	০	৫৩,০০,০০	১২৯,২৩,৫০	৮২,৫৭,০০	০	০
৭০০০	নির্মাণ ও পূর্ত	৫৯৩,০০,৫৭	৪২,৫৭	২৬০,৭৩,৫০	২৬২,৩৩,৩০	৩৩,৭০,০০	৩৫,২০,০০	৩৫,২০,০০
৭৪০০	সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম	২১,৫০,০০	২২,৫০,০০	২৪,৬০,০০	৩০,২৫,০০	৩৩,৩৫,০০	৩৬,৫২,০০	৩৯,৬০,০০
৭৯০০	উন্নয়ন আমদানী শুল্ক ও ভ্যাট	৩৮,৭০,০০	১,২৪,০০	৪,০৫,০০	৭,৩১,২৮	২,০০,০০	২,৫০,০০	৫,০০,০০
৭৯৮০	মূলধন থোক ও বিবিধ মূলধন ব্যয়	০	১৪২৯,৮৪,০০	৫৮৭,৬৭,০০	৮৮২,৫৩,৩৫	১৬৬৬,৩১,০৬	১৯৯৪,৯০,২৩	২৩০৪,৯৫,৫৯
	মোট :- মূলধন ব্যয়	১৫৭৪,৬৮,৯৭	১৬০১,৮৪,২৭	১৬৭৫,০৯,৪৫	২১৪৭,৫৭,৫০	২৫১৭,২৯,৭৮	২৮১২,৩৮,৪৬	৩১৫৬,৫০,৭২
	সর্বমোট :	৯৩৫৫,০১,০০	৯৬৫১,৭৯,৮৭	৯৪৯৫,০০,০০	১০৮৫০,০৬,০০	১১৯৩৫,০৬,০০	১৩১২৮,৫৭,০০	১৪৪৪১,৪৩,০০

৫.০ প্রধান কর্মকৃতি নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
			সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১. শিশু মৃত্যুহার (৫ বছরের নিম্নে)	১.৬	প্রতি হাজার জীবিত জন্মে	৪৮	৫৩	৪৫	৫১	৫০	৪৯	৪৮	৪৭	৪৬
২. মাতৃ মৃত্যুহার	১.২.৬	প্রতি হাজার জীবিত জন্মে	১.৮২	১.৮০	১.৭০	১.৭০	১.৬১	১.৫১	১.৪৩	১.৩৩	১.২৩
৩. দক্ষ জন্মদান সহায়তাকারীর মাধ্যমে প্রসব	১	প্রতি একশত	৩০	৩১.৭	৩২	৩৬	৪১	৪৬	৫০	৫৪	৫৮
৪. মোট প্রজনন হার (টি.এফ.আর.)	২	প্রতি একশত	২.৩	২.৩	২.৩	২.২২	২.১৪	২.০৭	২.০	২.০	২.০
৫. শিশুদের অপুষ্টি(৫ বছরের নীচে)	৬	প্রতি একশত	৩৮	৩৬.৪	৩৭	৩৬	৩৫	৩৪	৩৩	৩২	৩১
৬. সম্প্রসারিত টিকাদান কর্মসূচির আওতা সম্প্রসারণ	১	শতকরা হার	৮২	৮০	৮৫	৮২	৮৬	৮৮	৯০	৯০	৯২

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জন: জাতীয় স্বাস্থ্যনীতি ২০১১ এবং জাতীয় জনসংখ্যা নীতি ২০১২ চূড়ান্ত হয়েছে। বর্তমান সরকারের নির্বাচনী অঙ্গীকার অনুযায়ী ১২,২১৭টি কমিউনিটি ক্লিনিক চালু করা হয়েছে। কমিউনিটি ক্লিনিকসমূহে এ পর্যন্ত মোট ১২,৯৯১ জন হেলথ কেয়ার প্রভাইডার নিয়োগ দেয়া হয়েছে। গরীব, দুঃস্থ ও জটিল গর্ভবতী মহিলাদের জন্য মাতৃস্বাস্থ্য ভাউচার কর্মসূচি বর্তমানে ৫৩টি উপজেলায় চলমান রয়েছে এবং আরো ২০টি নতুন উপজেলায় এ কার্যক্রমকে সম্প্রসারণের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। রোগী কল্যাণ তহবিল নীতিমালা, ইউজার ফি আহরণ নীতিমালা, এডহকভিত্তিতে ডাক্তার নিয়োগ এবং জ্যেষ্ঠতা ও মেধার ভিত্তিতে নার্স নিয়োগের নীতিমালা প্রণয়ন করা হয়েছে। নতুন ৩,৫৫১ জন চিকিৎসককে এডহক ভিত্তিতে এবং ৩১ তম বি.সি.এস. পরীক্ষার মাধ্যমে ৩৩৫ জন চিকিৎসক নিয়োগ দেয়া হয়েছে। ০৫ বছর মেয়াদি (২০১১-১৬) স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি সেক্টর উন্নয়ন কর্মসূচি (H.P.N.S.D.P.) বাস্তবায়ন শুরু হয়েছে। ন্যাশনাল নিউট্রিশন সার্ভিস শীর্ষক কর্মসূচি মেইনস্ট্রিমিং-এর মাধ্যমে দেশব্যাপী পুষ্টিসেবা প্রদান করা হচ্ছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর জন্য কমিউনিটি ক্লিনিকভিত্তিক প্রাথমিক স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জনসংখ্যা কার্যক্রম পরিচালনা	চালুকৃত কমিউনিটি ক্লিনিক	৩	সংখ্যা (হাজারে)	১২.০০	১২.২২	১৩.৫০	১২.৭৫	১৩.৫০	১৩.৫০	১৩.৫০	১৩.৫০	১৩.৫০
	উপকারভোগী		সংখ্যা (কোটি জন)	৫.০০	৭.২২	৭.৮০	৭.৮০	৮.২৭	৮.৬০	৯.১২	৯.৫৭	৯.৯৬
২. স্বাস্থ্য সুবিধাদির সম্প্রসারণ	নির্মিত স্বাস্থ্য স্থাপনা	৩	সংখ্যা	৩৫	৩১	৩৪৫	৩৪৫	১৯৮	১০০	৮২	৭৫	৮০
৩. পাবলিক-প্রাইভেট পার্টনারশীপ জোরদার করার লক্ষ্যে স্বায়ত্তশাসিত ও বেসরকারী খাতে স্বাস্থ্য সুবিধাদি সম্প্রসারণসহ অনুদান প্রদান	অনুদান প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান	৩	সংখ্যা	৩৭	৩৭	৩৯	৩৯	৪২	৪৫	৪৫	৪৫	৪৫
৪. ধূমপান ও অন্যান্য তামাকজাত দ্রব্য ব্যবহার রোধে কৌশল প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন	জনবল প্রশিক্ষণ	৫	সংখ্যা	২৪০	২৪০	২৫০	২৫০	৩০০	৩০০	৩০০	৩৫০	৩৫০
	গবেষণা কার্যক্রম		সংখ্যা	২	-	১	১	১	১	১	১	২

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
২৭০১-০০০১ - সচিবালয়	১-৪	১০৮১,৯৮,৯৫	৮৭৪,৯৯,৩৬	১০৮০,০১,২৮	৯৮৪,৩১,১২	১৩৬৩,১২,২৩	১৭৫১,৭০,২৭	২১৯৫,১৫,৩৫	২৫৮৪,১৬,১৮
২৭০১-০০১১ - গ্লোবাল এলায়েন্স অন ড্যাকসিস এক ইমিউনাইজেশন (জেএভিআই)	৩	০	২০,০০,০০	২০,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০	২৬,০০,০০	২৮,০০,০০	৩০,০০,০০
২৭০৫-২৭১৭ - চট্টগ্রাম মা ও শিশু হাসপাতাল	৩	০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
২৭০৫-২৭১৮ - নলতা হাসপাতাল, সাতক্ষীরা	৩	০	১৫,০০	১৫,০০	১৫,০০	২০,০০	২৪,০০	২৮,০০	৩২,০০
২৭০৫-৩০৬১ - বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথি বোর্ড	৩	১,৭০,০০	২,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০	২,২৫,০০	২,৩৫,০০	২,৪৫,০০	২,৬০,০০
২৭০৫-৩০৬৩ - বাংলাদেশ ইউনানী ও আয়ুর্বেদী বোর্ড	৩	১,৫০,০০	২,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০	২,২৫,০০	২,৩৫,০০	২,৪৫,০০	২,৬০,০০
২৭০৫-৩০৬৫ - বাংলাদেশ মেডিকেল গবেষণা পরিষদ	৩	৯০,০০	১,০০,০০	৯০,০০	০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
২৭০৫-৩০৬৯ - ঢাকা ন্যাশনাল মেডিক্যাল ইনস্টিটিউট হাসপাতাল	৩	৩,২০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৯০,০০	৪,১০,০০	৪,২৫,০০	৪,৫০,০০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭০৫-৩০৭৩ - বাংলাদেশ কলেজ অব ফিজিওশিয়ান এন্ড সার্জন	৩	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
২৭০৫-৩০৭৫ - ঢাকা শিশু হাসপাতাল, ঢাকা	৩	১২,০০,০০	১২,৫০,০০	১২,৫০,০০	১৩,০০,০০	১৩,৯০,০০	১৪,৭০,০০	১৫,৫০,০০	১৬,৫০,০০
২৭০৫-৩০৭৭ - বাংলাদেশ শিশু স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান	৩	২০,০০	২০,০০	২০,০০	১৫,০০	৩০,০০	৩৫,০০	৪০,০০	৫০,০০
২৭০৫-৩০৮১ - বাংলাদেশ জাতীয় পুষ্টি পরিষদ	৩	৭৫,০০	৭৫,০০	৭৫,০০	৫০,০০	৯০,০০	১,০০,০০	১,১০,০০	১,২০,০০
২৭০৫-৩০৮২ - বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়	৩	৮২,০০,০০	৮৭,০০,০০	৯৩,০০,০০	৯০,০০,০০	৯৬,৮৪,০০	১০২,১৬,০০	১০৭,৭৮,০০	১১৩,৭৫,০০
২৭০৫-৩০৮৩ - বি.এ.ভি.এস মিরপুর, ঢাকা	৩	৩০,০০	৩০,০০	৩০,০০	৩০,০০	৩৫,০০	৩৭,০০	৪০,০০	৪৫,০০
২৭০৫-৩০৮৫ - বাংলাদেশ ক্যান্সার সোসাইটি	৩	১৩,০০	১৩,০০	১৩,০০	১৫,০০	১৭,০০	২০,০০	২২,০০	২৫,০০
২৭০৫-৩০৮৮ - টিএন মাদার চাইল্ড হাসপাতাল	৩	৩৭,০০	৪০,০০	৪০,০০	৬০,০০	৫০,০০	৫৫,০০	৬০,০০	৬৫,০০
২৭০৫-৩০৮৯ - সৈয়দপুর ফাইলোরিয়া হাসপাতাল	৩	২২,০০	২২,০০	২২,০০	২০,০০	২৬,০০	২৮,০০	৩০,০০	৩৫,০০
২৭০৫-৩৪৬১ - চট্টগ্রাম চক্ষু হাসপাতাল প্রশিক্ষণ কমপ্লেক্স	৩	২,২০,০০	২,২০,০০	২,২০,০০	২,০০,০০	২,৪০,০০	২,৪৫,০০	২,৫০,০০	২,৬০,০০
২৭০৫-৩৪৬২ - ইনস্টিটিউট অব এপ্রায়ড হেলথ সায়েন্স এন্ড বঙ্গবন্ধু মেমোরিয়াল হাসপাতাল, চট্টগ্রাম	৩	৩০,০০	৩০,০০	৩০,০০	৩০,০০	৩৪,০০	৩৬,০০	৩৮,০০	৪০,০০
২৭০৫-৩৪৬৫ - বাংলাদেশ প্রবীণ হিতৈষী সংঘ ও জ্বা বিজ্ঞান প্রতিষ্ঠান	৩	৬৫,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০	২,০০,০০	১,৭০,০০	১,৮০,০০	১,৯০,০০	২,০০,০০
২৭০৫-৩৪৬৭ - আন্তর্জাতিক উদরাময় রোগ গবেষণা কেন্দ্র	৩	৫,২০,০০	৫,৩০,০০	৫,৩০,০০	৬,০০,০০	৫,৯০,০০	৬,২৫,০০	৬,৬০,০০	৭,০০,০০
২৭০৫-৩৪৭১ - ন্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশন	৩	১১,০০,০০	১১,৫০,০০	১১,৫০,০০	১২,০০,০০	১২,৫০,০০	১৩,০০,০০	১৩,৭০,০০	১৫,৫০,০০
২৭০৫-৩৪৭২ - শিশু স্বাস্থ্য ফাউন্ডেশন, বাংলাদেশ	৩	২০,০০	২২,০০	২২,০০	২২,০০	২৬,০০	২৮,০০	৩০,০০	৩২,০০
২৭০৫-৩৪৭৩ - খুলনা শিশু হাসপাতাল, খুলনা	৩	৩৮,০০	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৬০,০০	৬৫,০০	৭০,০০	৮০,০০
২৭০৫-৩৪৭৫ - ডা: জাহেদ শিশু হাসপাতাল, ফরিদপুর	৩	৩৩,০০	৩৩,০০	৩৩,০০	২৫,০০	৪০,০০	৪৫,০০	৫০,০০	৬০,০০
২৭০৫-৩৪৭৭ - সোসাইটি ফর এসিসট্যান্স টু হিমারিং ইম্পের্যাড চিলড্রেন (সাহিক)	৩	১,১০,০০	১,১০,০০	১,১০,০০	১,০০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০	১,৬০,০০
২৭০৫-৩৪৮০ - মৌলভীবাজার বিএনএসবি চক্ষু হাসপাতাল	৩	২২,০০	২২,০০	২২,০০	২০,০০	২৬,০০	৩০,০০	৩৫,০০	৪০,০০
২৭০৫-৩৪৮২ - খুলনা বিএনএসবি চক্ষু হাসপাতাল	৩	৪০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৬০,০০	৬০,০০	৬৫,০০	৭০,০০	৮০,০০
২৭০৫-৩৪৮৩ - বাংলাদেশ পরিবার পরিকল্পনা সমিতি	৩	৬১,৬০	৬১,৬০	৬১,৬০	৬৫,০০	৭০,০০	৭৫,০০	৮০,০০	৮৫,০০
২৭০৫-৩৪৮৬ - বাংলাদেশ ডায়বেটিক সমিতি	৩	২৩,০০,০০	২০,৫০,০০	২০,৫০,০০	২২,০০,০০	২৪,০০,০০	২৭,০০,০০	৩০,০০,০০	৩৫,০০,০০
২৭০৫-৩৫৭৫ - শিশু-মাতৃ স্বাস্থ্য ইনস্টিটিউট	৩	১২,৭০,৩৭	১৩,০০,০০	১৩,০০,০০	১৩,০০,০০	১৫,০০,০০	১৬,০০,০০	১৭,০০,০০	১৮,০০,০০
২৭০৫-৩৫৭৬ - সিলেট রেড ক্রিসেন্ট মাতৃমঙ্গল হাসপাতাল ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র	৩	৪৫,০০	৪৫,০০	৪৫,০০	৪৫,০০	৫৫,০০	৬০,০০	৬৫,০০	৭০,০০
২৭০৫-৩৫৭৭ - দি ন্যাশনাল ইএনটি এন্ড হেড নেক ক্যান্সার ফাউন্ডেশন অব বাংলাদেশ	৩	৭০,০০	১,০০,০০	১,২০,০০	১,২০,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
২৭০৫-৩৫৭৯ - চট্টগ্রাম লায়নস দাতব্য চক্ষু হাসপাতাল	৩	৬,০০	৬,০০	৬,০০	৬,০০	৭,০০	৭,৫০	৮,০০	৯,০০
২৭০৫-৩৫৮১ - বাংলাদেশ জাতীয় অন্ধ কল্যাণ সমিতি, চাঁপাইনবাবগঞ্জ শাখা	৩	৭,৭০	৭,৭০	৭,৭০	৭,৭০	১০,০০	১২,০০	১৩,০০	১৫,০০
২৭০৫-৩৫৮২ - তেঁজামারা মহিলা সবুজ সংঘ	৩	১০,০০	১০,০০	১০,০০	১৫,০০	১৪,০০	১৬,০০	১৮,০০	২০,০০
২৭০৫-৩৫৮৩ - সামছটদীন-নাহার শিক্ষা ও স্বাস্থ্য কেন্দ্র	৩	২১,০০	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০	৩০,০০	৩২,০০	৩৫,০০	৪০,০০
২৭০৫-৩৫৮৪ - আহসানিয়া মিশন ক্যান্সার ডিটেকশন এন্ড ট্রিটমেন্ট সেন্টার	৩	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২৪,০০	২৬,০০	২৮,০০	৩০,০০
২৭০৫-৩৫৮৬ - মানবতা বিকাশ কর্মসূচি (মানবিক)	৩	০	৫০	৫০	৫০	১,২৫	১,৫০	১,৭৫	২,০০
২৭০৫-৩৫৮৮ - ঢাকা কমিউনিটি হাসপাতাল	৩	৮০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,১৫,০০	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,৪০,০০	১,৫০,০০
২৭০৫-৪৭১৪ - পক্ষাঘাতগ্রস্তদের পুনর্বাসন কেন্দ্র (সিআরপি)	৩	১,১০,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০	২,০০,০০	১,৭০,০০	১,৮০,০০	১,৯০,০০	২,০০,০০
২৭০৫-৪৭১৯ - এসোসিয়েশন ফর সোসিও ইকোনোমিক এডভান্সমেন্ট অব বাংলাদেশ (আসিয়াব), পাবনা	৩	৮,০০	৮,০০	৮,০০	১৫,০০	৯,০০	৯,৫০	১০,০০	১২,০০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশেষ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্প				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭০৬-৪২২১ - বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা	১-৪	০	৩৮.৫০	১,১২.৮৫	৩৮.৫০	৩৮.৫০	৩৮.৫০	৩৮.৫০	৩৮.৫০
২৭০৬-৪২২৭ - জনসংখ্যা ও উন্নয়নে অংশীদার (পিপিডি)	১-৪	০	২০.০০	১,১১.০০	৬০.০০	২০.০০	২০.০০	২০.০০	২০.০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		১২৪৮,৩৩,৬২	১০৭০,২৩,৬৬	১২৮৩,০০,৯৩	১১৮৭,২৫,৮২	১৫৮৫,৬৮,৯৮	১৯৮৮,২২,২৭	২৪৪৭,০৮,৬০	২৮৫৫,৭৬,৬৮
অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ									
২৭৯৬-৪৯৩৯ - সেন্টার ফর নিউরো ডেভেলপমেন্ট এক অটিজম ইন চিলড্রেন	৩	১,৪৮,৪৮	২,৮৬,০৮	২,৮৬,০৮	০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ		১,৪৮,৪৮	২,৮৬,০৮	২,৮৬,০৮	০	০	০	০	০
মোট : অনুন্নয়ন		১২৪৯,৮২,১০	১০৭৩,০৯,৭৪	১২৮৫,৮৭,০১	১১৮৭,২৫,৮২	১৫৮৫,৬৮,৯৮	১৯৮৮,২২,২৭	২৪৪৭,০৮,৬০	২৮৫৫,৭৬,৬৮
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
২৭০১-৫০১১ - প্রতিশন ফর ইকুপমেন্ট এক প্রফেশনাল ট্রেনিং ফর আহসানিয়া মিশন ক্যানসার হাসপাতাল (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১৩) অননুমোদিত	৩	০	১০,০০,০০	২,০০,০০	৫৮,০০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫০১৩ - সাসটেইনিং ইনফ্রাষ্ট্রাকচার সার্ভিসেস নেটওয়ার্ক এক রেসপন্স টু সিগনাল এক পেনডেন্সি ইনফ্রাষ্ট্রাকচার ইন বাংলাদেশ (০১/০১/২০১২-৩১/১২/২০১৪) অননুমোদিত	৩	০	০	০	১,৫০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫২০০ - এক্টারিভলিমেন্ট অব ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব ল্যাবরেটরি মেডিসিন এক রেফারেল সেন্টার (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৪) অননুমোদিত	২	৬,৫৪,৫৫	১০,০০,০০	১,৫৯,০০	১০,০০,০০	৭৬,৮৪,৯১	০	০	০
২৭০১-৫২১০ - অননুমোদিত নতুন প্রকল্পের জন্য খোক বরাদ্দ**	২	০	১২৭,০০,০০	০	৪১,৮২,০০	৮৮২,৫৩,৩৫	১৬৬৬,৩১,০৬	১৯৯৪,৯০,২৩	২৩০৪,৯৫,৫৯
২৭০১-৫২২০ - * লোপালগজ ইডিসিএল এর (৩য় শাখা কারখানা) স্থাপন প্রকল্প (০১/০১/১১-৩০/০৯/১৩) অননুমোদিত	২,৩	৪,৯১,১৪	২০,০০,০০	২,৯২,০০	৩,০০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫৩০০ - * বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (বি.এস.এম.এম.ইউ.) কে সেন্টার অব এক্সিলেন্স এ পরিণতকরণ (২য় পর্যায়) (০১/০১/১০-৩০/০৬/১৬) অননুমোদিত	৩	৪৪,৩২,৪৪	৫০,০০,০০	৭৫,০০,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫৪১০ - ইমপ্লুজি ফুড সেফটি, কোয়ালিটি এক ফুড কন্ট্রোল ইন বাংলাদেশ (০১/০১/০৯-৩১/১২/১০) অননুমোদিত	১	০	১০,০০,০০	০	০	০	০	০	০
২৭০১-৫৪৫০ - রিভাইটালাইজেশন অব কমিউনিটি হেলথ কেয়ার ইনিসিয়েটিভস ইন বাংলাদেশ (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১৪) অননুমোদিত	১	৩১৭,৪৭,৪১	৩২৫,০০,০০	৩৯৬,৭৩,০০	২৭৫,০০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫৪৮০ - ফিজিক্যাল ফ্যাসলিটিজ ডেভেলপমেন্ট (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অননুমোদিত	২	২০৭,৮৬,৯০	৫০৮,০৬,০০	৩৬৫,৪৯,০০	৪৬২,৮০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫৪৯০ - হিউম্যান রিসোর্স ম্যানেজমেন্ট (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অননুমোদিত	১	২,৩৬,১৫	১৪,৩০,০০	১০,৯২,০০	১৯,০০,০০	৩৯,০০,০০	২৮,৮৭,০০	৩১,৩৬,০০	৩১,৩৬,০০
২৭০১-৫৫১০ - সেন্টার ওয়াইড প্রোগ্রাম ম্যানেজমেন্ট এক মনিটরিং এক ইভালুয়েশন (০১/০৭/২০১১ - ৩০/০৬/২০১৬) অননুমোদিত	১	১,৯৬,৯২	৩,১০,০০	৩,২০,০০	৩,৭৫,০০	০	০	০	০
২৭০১-৫৫২০ - ইমপ্লুজি ফাইন্যান্সিয়াল ম্যানেজমেন্ট (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অননুমোদিত	১	১,১৩,৮৭	৫,৯৫,০০	২,৭৩,০০	৪,৭০,০০	৬,৬৭,০০	৬,০৫,০০	৬,৬৫,৫০	৭,৩২,০৬
২৭০১-৫৫৩০ - হেলথ ইকোনমিক্স এক ফাইন্যান্সিং (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অননুমোদিত	১	৬,৬৭,৫২	৯,২৭,০০	৫,৪৭,০০	১১,৭৮,০০	১০,১৭,৪৩	১০,১৭,৪৩	১০,৬৮,৩০	১১,২১,৭২
২৭০১-৭০৮০ - ২৫০ শয্যা বিশিষ্ট জাতীয় চক্ষু বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট ও হাসপাতাল স্থাপন (১ম পর্যায়: ২৫০ শয্যা) (০১/০৭/০৩ - ৩১/১২/১৪) সংশোধিত অননুমোদিত	২	১,৫৯,২৯	১৫,২০,০০	১৫,১০,০০	১০,২০,০০	৫,৯০,৪৩	০	০	০
২৭০১-৭১১০ - * ৫০ শয্যা বিশিষ্ট জাতীয় ক্যানসার ইনস্টিটিউট ও হাসপাতালকে ৩০০ শয্যায় উন্নীতকরণ (১ম পর্যায় ১৫০ শয্যায়) প্রকল্প (০১/০৭/০৩-৩০/০৬/১৩) অননুমোদিত	২	৪,৩৪,৯৮	২৫,০০,০০	১১,২৩,০০	২৯,৩৪,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি বায় প্রকল্প				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭০১-৭১৪০ - ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব নিউরোসায়েন্সেস স্থাপন (সংশোধিত) (০১/০৭/০৩-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩	০	০	২৮.৯৬,০০	০	০	০	০	০
২৭০১-৭১৮২ - সার্ভিলেন্স এন্ড রেসপনস টু এভিয়ান এন্ড প্যানডেমিক ইনফ্লুয়েঞ্জা ইন বাংলাদেশ (০১/১০/২০০৭-৩০/০৯/২০১২) অনুমোদিত	২	০	১.৬৩,০০	০	০	০	০	০	০
২৭০১-৭২১০ - * ঢাকা মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের সম্প্রসারণ ও আধুনিকায়ন (০১/০৭/০৮-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	২	৬,০০,০০	১০,০০,০০	৩৪,০৫,০০	১৮,০৮,০০	০	০	০	০
২৭০১-৭২২০ - * এক্টাবলিশমেন্ট অব ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব ই.এন.টি. (ফাস্ট ফেইজ) ইন ঢাকা (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	২	১৪,৪৭,৪১	২৮,০০,০০	৩০,৩৩,০০	৬,০০,০০	০	০	০	০
২৭০১-৮৬৭২ - ই.এন.টি. এবং হেড-নেক ক্যান্সার হাসপাতাল ও প্রতিষ্ঠান স্থাপন (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩	২,২০,৮৮	২,৫০,০০	৩,৮৭,০০	০	০	০	০	০
২৭০৫-৭০৪০ - এক্টাবলিশমেন্ট অব ন্যাশনাল সেন্টার ফর সার্ভিক্যাল এন্ড ব্রেস্ট ক্যান্সার স্ক্রিনিং এন্ড ট্রেনিং এট বি.এস.এম.ইউ. (০১/০১/১২-৩১/১২/১৪) অনুমোদিত	২	১,১৯,৮৯	৩,০০,০০	৩,৮৪,০০	৫,৫০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৬২৩,০৯,৩৫	১১৭৮,০১,০০	৯৯৩,৪৩,০০	১০১০,৪৭,০০	১০২১,১৩,১২	১৭১১,৪০,৪৯	২০৪৩,৬০,০৩	২৩৫৪,৮৫,৩৭
মোট : উন্নয়ন		৬২৩,০৯,৩৫	১১৭৮,০১,০০	৯৯৩,৪৩,০০	১০১০,৪৭,০০	১০২১,১৩,১২	১৭১১,৪০,৪৯	২০৪৩,৬০,০৩	২৩৫৪,৮৫,৩৭
মোট :		১৮৭২,৯১,৪৫	২২৫১,১০,৭৪	২২৭৯,৩০,০১	২১৯৭,৭২,৮২	২৬০৬,৮২,১০	৩৬৯৯,৬২,৭৬	৪৪৯০,৬৮,৬৩	৫২১০,৬২,০৫

৬.২ স্বাস্থ্য অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ চিকিৎসা সেবায় তথ্য প্রযুক্তি ব্যবহার ও চিকিৎসা সেবা আধুনিকীকরণের লক্ষ্যে ১,০৩০টি হাসপাতাল ও চিকিৎসা কেন্দ্রে ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন এবং ৪৮৫টি হাসপাতাল, ৬৪টি জেলা হাসপাতাল ও ৪২১টি উপজেলা হাসপাতালে মোবাইল ফোন সরবরাহ করা হয়েছে। স্বাস্থ্য খাতে বিভিন্ন পদে মোট ৩৯,০৯২ জনকে নিয়োগ দেয়া হয়েছে। নতুন নির্মিত ৪টি মেডিকেল কলেজে (যশোর মেডিকেল কলেজ, শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম মেডিকেল কলেজ, কিশোরগঞ্জ, সাতক্ষীরা মেডিকেল কলেজ ও কুষ্টিয়া মেডিকেল কলেজ) ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি সম্পন্ন হয়েছে। মোট ২২টি মেডিকেল কলেজে এম.বি.বি.এস. কোর্সে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির সংখ্যা ২,৮১১ এ উন্নীত করা হয়েছে। ৭টি পুরাতন মেডিকেল কলেজের প্রতিটিতে ৫০ আসন বিশিষ্ট ডেন্টাল ইউনিট চালু করা হয়েছে। ৯টি ডেন্টাল কলেজ ও মেডিকেল কলেজে ডেন্টাল ইউনিট কোর্সে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির সংখ্যা ৫৬৭ তে উন্নীত করা হয়েছে। উপজেলা পর্যায় মেডিকেল বর্জ্য ব্যবস্থাপনায় ১৩৩টি উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সকে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। জাতীয় যক্ষা নিয়ন্ত্রণ কর্মসূচির আওতায় ৪৮৮টি উপজেলার সবগুলোতেই Dots কার্যক্রম চালু হয়েছে। ফলে জুলাই ২০১১ থেকে ডিসেম্বর ২০১২ পর্যন্ত ৩,২৫,৩৯০ জন যক্ষা রোগী সনাক্তকরণ এবং ৯২% যক্ষা রোগীর চিকিৎসায় সাফল্য অর্জিত হয়েছে। এ ছাড়া ৮৭% কৃষ্ণ রোগী সনাক্তকরণে সফলতা অর্জিত হয়েছে এবং পাঁচটি জেলায় (দিনাজপুর, রাজশাহী, মেহেরপুর, বরগুনা ও পটুয়াখালী) সম্পূর্ণরূপে ফাইলেরিয়া নির্মূল হয়েছে। “মিনি ল্যাপটপ হবে ডিজিটাল ডাক্তার”- এই ধারণাকে সামনে রেখে কমিউনিটি ক্লিনিকে আগত রোগীদের টেলিমেডিসিন সেবা প্রদান, গ্রামীণ জনগণের স্বাস্থ্য সংক্রান্ত তথ্য ভান্ডার আপডেট করা, জনগণকে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানসহ স্বাস্থ্য জনশক্তির প্রশিক্ষণ ই-মেইল ইন্টারনেট এর ব্যবহারের জন্য ১৮,০০০ কমিউনিটি ক্লিনিকে পর্যায়ক্রমে ওয়েব ক্যামেরায়ুক্ত মিনি ল্যাপটপ কম্পিউটার প্রদানের পরিকল্পনা নেয়া হয়েছে। সম্প্রসারিত টিকাদান কর্মসূচিতে (ই.পি.আই.) হিবপেন্টা টিকাদান কার্যক্রম সংযোজন করার ফলে সমন্বিতভাবে ১টি টিকার মাধ্যমে ৬টি রোগের প্রতিরোধের ব্যবস্থা নেয়া সম্ভব হয়েছে। রুটিন ই.পি.আই. কর্মসূচিতে ১ বছরের নীচে টিকা প্রাপ্তির শিশুর হার ৮০.২% এ উন্নীত হয়েছে। জরুরী প্রসূতি সেবা কার্যক্রম ১৩২টি উপজেলায় জোরদার করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	কলাকল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্ষমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. মাতৃ স্বাস্থ্য ভাউচার স্কিম (ডি.এস.এফ.) অব্যাহত রাখা ও এর আওতা সম্প্রসারণ	মাতৃ ডাউচার স্কিমের আওতাধীন উপজেলা	১	সংখ্যা	৭৩	৫৩	৯৩	৭০	৯৩	১১৩	১৩৩	১৫৩	১৬৫
	উপকারভোগী		সংখ্যা (লক্ষ জন)	২.৬১	১.৫০	২.৭০	২.০০	২.৪৩	২.৫১	২.৮৩	৩.৫১	৩.৭০
২. প্রসবপূর্ব সেবা, জরুরি প্রসূতি সেবা ও প্রসবোত্তরকালীন কার্যক্রম সম্প্রসারণসহ মিডওয়াইফারী এবং কমিউনিটিভিত্তিক দক্ষ ধাত্রী (C.S.B.A.) সেবা চালু	স্বাস্থ্য সেবা প্রাপ্ত গর্ভবতী মহিলা	১	সংখ্যা (লক্ষ জন)	১৫.১৭	১৫.০০	১৫.১৯	১৫.১৫	১৫.২৩	১৫.২৭	১৫.৩২	১৫.৩২	১৫.৪০
	প্রসব পরবর্তী সেবা প্রাপ্ত মহিলা		সংখ্যা (লক্ষ জন)	৫.৯৯	৫.৫০	৬.০১	৫.৯৩	৬.৩১	৬.০৫	৬.০৭	৬.০৭	৬.০৭
৩. আই.এম.সি.আই. (ইন্টিগ্রেটেড ম্যানেজমেন্ট অব চাইল্ডহুড ইলনেস) সুবিধার আওতা সম্প্রসারণ এবং স্কুল স্বাস্থ্য সেবা চালু	নবজাতকের মৃত্যু হার	১	প্রতি হাজার জীবিত জন্মে	সার্ভে হয় নাই	৩২	৩১	৩১	২৮	২৫	২১	২০	২০
৪. গর্ভবতী মহিলাদের আয়রন বড়ি এবং শিশুদের ভিটামিন-এ ক্যাপসুল ও কুমিনাশক বড়ি খাওয়ানো	৫ বছরের নিচের শিশুকে ভিটামিন-এ ক্যাপসুল খাওয়ানো	১	সংখ্যা (লক্ষ জন)	২০৬.৯৩	২০৪.৯৮	২০৯.৮২	২০৩.২৮	২০০.০০	১৯০.০০	১৮০.০০	১৭০.০০	১৬০.০০
	শিশুকে কুমিনাশক বড়ি খাওয়ানো		সংখ্যা (লক্ষ জন)	১৫৭.২৮	১৫৫.৩২	১৫৪.৭৭	১৫৪.৭৭	১৫০.০০	১৪৯.০০	১৪৮.০০	১৪৫.০০	১৪০.০০
৫. মাতৃদুগ্ধ পানে উৎসাহ প্রদানের পাশাপাশি সচেতনতা বৃদ্ধির কার্যক্রম পরিচালনা (*)	৬ মাস পর্যন্ত শিশুকে শুধু মায়ের দুগ্ধ খাওয়ানো	১	শতকরা হার	৬৪	৬০	৬৬	৬৪	৬৮	৭০	৭২	৭৪	৭৬
৬. ই.এস.ডি. (এ্যাসেনশিয়াল সার্ভিসেস ডেলিভারি) কার্যক্রম সুদৃঢ়াবে বাস্তবায়ন	কার্যকর বর্জ্য ব্যবস্থাপনা সম্পন্ন স্বাস্থ্য সেবা প্রতিষ্ঠান	৩	সংখ্যা	২০৬	২০৬	২৫০	২৩৫	৩০৬	৩৭৫	৪০০	৪২১	৪৫০
৭. সরকারী স্বাস্থ্য সেবা প্রতিষ্ঠানসমূহে বিকল্প স্বাস্থ্য সেবা সুবিধার সম্প্রসারণ	বিকল্প চিকিৎসা প্রদানকারী হাসপাতাল	৩	সংখ্যা	৬৬	৬৬	২২৫	২২০	২২৫	৪৬৭	৪৬৭	৪৬৭	৪৭০
৮. প্রবীণ ও বয়োজ্যেষ্ঠদের জন্য বিদ্যমান স্বাস্থ্যসেবার সম্প্রসারণ	স্বাস্থ্য সেবা প্রতিষ্ঠান	৩	সংখ্যা	১০০	১০০	১৫০	১৪০	১৭০	১৮০	১৯০	২০০	২১০
৯. দুর্গম এলাকাসহ সুবিধা বঞ্চিত জনগোষ্ঠীর মাঝে এন.জি.ও.-র সহায়তায় স্বাস্থ্য সেবা কার্যক্রম পরিচালনা	এন.জি.ও. কার্যক্রমের আওতাধীন দুর্গম এলাকা	৩	সংখ্যা	৩৪	৩৪	৪০	৪০	৪৬	৫০	৫৫	৫৫	৬০
১০. স্কুল পাঠ্যসূচিতে স্বাস্থ্য বিষয়ক পাঠ অন্তর্ভুক্ত	স্বাস্থ্য সেবা বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত প্রাইমারী স্কুলের শিক্ষক	৩	সংখ্যা (হাজার)	১.৫৫	১.৫০	০.৬৬	০.৬৬	০.২৭	১.১০	১.১০	১.১০	১.১৫
১১. জেলা হাসপাতাল, মেডিকেল কলেজ এবং বিশেষায়িত হাসপাতালসমূহে I.C.U. ও কার্ডিয়াক ইউনিট প্রতিষ্ঠানসহ বিশেষায়িত সেবা প্রদানের লক্ষ্যে রেফারেল পদ্ধতি প্রতিষ্ঠায় কার্যকর নেটওয়ার্ক গড়ে তোলা	স্ট্রাকচারেল রেফারেল সিস্টেমের পাইলটিং এর আওতাধীন জেলা হাসপাতাল	৪	সংখ্যা	১৫	১৫	১০	১০	১৭	১০	১১	৬৪	৫২
১২. বিশেষায়িত স্বাস্থ্য সেবার আওতা সম্প্রসারণ	বিশেষ প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক	৪	সংখ্যা	৫০০	৪০০	৬০০	৫৫০	৬৫০	৫৫০	৫০০	৫২৫	৫৫০

কার্যক্রম	কলাকল নির্দেশক	সর্বশিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১৩. ট্রমা ম্যানেজমেন্ট সেন্টারে সারাদেশে দুর্ঘটনাজনিত রোগীদের জরুরি চিকিৎসা সেবা প্রদান	ট্রমা ম্যানেজমেন্ট সেন্টার	৪	সংখ্যা	৬	৬	৭	৬	৮	৯	১০	১১	১১
১৪. জাতীয় এইডস/এস.টি.ডি. কর্মসূচি বাস্তবায়নসহ এইচ.আই.ভি./এইডস নিয়ন্ত্রণে অতি ঝুঁকিপূর্ণ জনগোষ্ঠীর মাঝে লক্ষ্যভিত্তিক কার্যক্রম পরিচালনা	এইডস / এইচ.আই.ভি. নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রমের আওতাধীন অতি ঝুঁকিপূর্ণ জনগোষ্ঠী	৫	সংখ্যা (লক্ষ জন)	৩০	৩০	৫৫	৪৫	৬০	৬৫	৭০	৭৫	৭৫
১৫. আর্সেনিক, কুষ্ঠ, যক্ষা, কালাজ্বর, ম্যালেরিয়া, ফাইলেরিয়া, ডেঙ্গু এবং নতুন আবির্ভূত রোগ নিয়ন্ত্রণ কর্মসূচি বাস্তবায়নসহ সেবা প্রদান	সন্দেহজনক যক্ষা রোগী চিহ্নিতকরণ	৫	সংখ্যা (লক্ষ জন)	১.৭১	১.৫৬	১.৭৭	১.৭৭	১.৮৭	১.৯৪	১.৯৮	২.০০	১.০২
	যক্ষা রোগ নিরাময়ের হার		শতকরা হার	৯২	৯২	৯২	৯২	৯২	৯২	৯২	৯২	৯২
১৬. জলবায়ু পরিবর্তনজনিত কারণে উদ্ভূত নতুন রোগ প্রতিরোধ ও প্রতিকারের কৌশল প্রণয়ন ও কার্যক্রম গ্রহণ	জলবায়ু পরিবর্তনজনিত কারণে উদ্ভূত রোগের বিষয়ে প্রশিক্ষণ	৫	ব্যাচ সংখ্যা	৮৫০	৮৩০	১০১৯	১০০০	১০১৯	৬১১	৬১১	৬৭২	৬৫০
১৭. ধূমপান ও অন্যান্য তামাকজাত দ্রব্য ব্যবহার রোধে কৌশল প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন	তামাকজাত দ্রব্য ব্যবহার রোধে প্রশিক্ষণ ও ওয়ার্কশপ	৫	ব্যাচ সংখ্যা	৮০০	৭৫০	৯০৩	৮৭৫	৯০৩	৫৪২	৫৪২	৫৯৬	৬০০
১৮. কমিউনিটি নিউট্রিশন প্রোগ্রাম বাস্তবায়ন	পুষ্টি কার্যক্রমে কমিউনিটির অংশগ্রহণ	৬	উপজেলার সংখ্যা (টাংগেট গ্রুপের ভিত্তিতে)	১১৬	-	১৫০	-	-	-	-	-	-
১৯. গর্ভবতী মহিলা, প্রসূতি ও শিশুদের সম্পূর্ণ খাবার প্রদানের আওতা সম্প্রসারণ	সম্পূর্ণ খাবার বিতরণ	৬	উপজেলার সংখ্যা	১১৬	-	১৫০	-	-	-	-	-	-
২০. বিভিন্ন গণমাধ্যম এবং এন.জি.ও.-র সহায়তায় পুষ্টি সচেতনতা কার্যক্রম পরিচালনা	প্রচারণা কার্যক্রম	৬	সংখ্যা	৩০	২৮	৩৫	৩৫	৪০	৫৫	৭০	৮০	৮৫
২১. ব্যবস্থাপক, চিকিৎসক, নার্স, মিডওয়াইফ, কমিউনিটি ভিত্তিক দক্ষ জন্মদান সহায়তাকারী, প্যারামেডিক, মাঠকর্মী ও টেকনোলজিস্টসহ অন্যান্য স্বাস্থ্যকর্মীকে শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান	মোট প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত স্বাস্থ্যকর্মী	৮	ব্যাচ সংখ্যা	৮৫০	৮২৫	১০০০	৯৭৫	১০৫০	১০৫০	৭৫০	৭০০	৭০০

(*) জাতীয় লক্ষ্যমাত্রা প্রদর্শন করা হয়েছে। এ ক্ষেত্রে অধিদপ্তরের অবদান পৃথকভাবে প্রাক্কলন করা হয়নি।

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
২৭১১-০০০০ - স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	১-১৩	১৩৬,৪৮,৮১	১৪৩,৫২,৯৮	১৪১,০৬,৪৫	১৫০,০৩,৬৯	১৫৮,২৩,৭৭	১৬৬,৪০,৫২	১৭৫,৪৪,২১	১৮৪,৯৪,৯০
২৭১১-০০১১ - হৃদয়	১-১৫	৭,০৩,৪১	১৫,৫০,০০	১৫,৫০,০০	১৫,৫০,০০	১৬,০০,০০	১৬,৫০,০০	১৭,৫০,০০	১৮,০০,০০
২৭১২-০০০০ - বিভাগীয় প্রতিষ্ঠানসমূহ	১-১৩	৬,২৫,৯২	৭,২০,০৪	৬,৯৩,৪৪	৭,৪৬,৬৫	৭,৯২,৭৭	৮,৩৯,৫৯	৮,৮৭,৫৩	৯,৩৬,৩৮
২৭১৩-০০০০ - সিভিল সার্জনের কার্যালয়সমূহ	১-১৩	৫৭,৩৬,৭৮	৬৪,৫৭,৯৭	৬১,০৪,৬২	৬৫,২৬,৪৭	৬৯,৩৭,৬৭	৭৩,৩৭,৮৬	৭৭,২৯,৬৫	৮০,৯০,৪৩
২৭১৪-০০০০ - উপজেলা স্বাস্থ্য কার্যালয়	১-১৩	৫২৮,২৩,৮৩	৫৯৪,৪৫,৯৯	৫৬২,৫০,৮০	৫৯৫,৯০,৫৫	৬২৯,১৪,১৩	৬৬১,২৫,৫৪	৬৯৫,২০,৪০	৭৩১,২৩,৪৮
২৭২১-০০০১ - টাকা	১-১৩	১৯,২৮,৭১	২০,১০,৯৯	১৯,৪৯,০৩	২১,১১,৩৭	২২,১০,০০	২৩,২২,১২	২৪,৪৯,৫৭	২৫,৬১,৬৭

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বমুঠ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সম্পাদিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭২১-০০০৫ - স্যার সলিমুল্লাহ	১-১৩	১৫,৪৫,৪১	১৫,৯৮,১১	১৫,৪৪,০৬	২০,২৮,৪০	১৭,৬৩,৯৪	১৮,৬০,০৯	১৯,৬৬,৪০	২১,৭২,৪৬
২৭২১-০০১০ - রাজশাহী	১-১৩	১৩,৩৭,৮৯	১৫,৪২,৬২	১৪,৭০,৫৩	১৫,৬১,০০	১৬,২৮,৫৩	১৭,০৩,০৫	১৯,৮২,৭৪	২০,৮০,২৫
২৭২১-০০১৫ - রংপুর	১-১৩	১২,০৮,০৪	১২,৮৩,১০	১২,৫৮,৬৭	১৬,০৮,৯৪	১৪,০২,২৩	১৪,৬৯,৮৮	১৫,৪০,২৭	১৬,১৫,৬৯
২৭২১-০০২০ - ময়মনসিংহ	১-১৩	১১,৭৪,৯৪	১২,৪০,৪৯	১১,৯৬,৩০	১২,৬৩,৮৭	১৩,২৪,৫৯	১৩,৮৮,২৭	১৪,৫১,৭২	১৫,২৪,২৬
২৭২১-০০২৫ - চট্টগ্রাম	১-১৩	১৪,০৪,১৯	১৫,৪২,২২	১৪,৫৬,২২	১৫,৯০,০৮	১৬,৪৪,০৪	১৭,২৮,৩৩	১৮,১৬,৪২	১৯,১৭,৮৮
২৭২১-০০৩০ - সিলেট	১-১৩	১৫,১৬,২৯	১২,৫৩,১৬	১২,০১,৫৭	১২,৮৩,৭০	১৩,৪৬,৫৩	১৪,০৮,৪৯	১৪,৭৩,৮৯	১৫,৪৮,৩৭
২৭২১-০০৩৫ - শেরে-ই-বাংলা, বরিশাল	১-১৩	১০,৪৩,০৪	১১,৬২,৪৮	১১,৪০,৫৪	১২,০৩,৬২	১২,৬৩,৫৪	১৩,২৪,৪১	১৩,৬২,৭০	১৪,৫৩,০৪
২৭২১-০০৪১ - দিনাজপুর	১-১৩	৭,৮০,৮৪	৮,৬৩,০৩	৮,৩৪,৪০	১০,৮২,৯৯	৯,২৫,৪৪	৯,৭৩,৭০	১০,৪৩,৯৩	১০,৭৮,৬৮
২৭২১-০০৪২ - শহীদ জিয়াউর রহমান মেডিক্যাল কলেজ, বগুড়া	১-১৩	৬,৯৮,১১	৮,৩১,২৬	৮,১৪,৪৭	৮,২৬,৪৬	৮,৬৮,২১	৯,০৭,৩৯	৯,৫০,১৪	৯,৯৪,৪৮
২৭২১-০০৪৩ - কুমিল্লা	১-১৩	৮,০৪,০২	৯,৭৭,১৫	৯,০০,১১	৯,৫০,৮৯	৯,৯৭,৬৩	১০,৪৪,৯৮	১০,৯৫,৮০	১১,৪২,৯০
২৭২১-০০৪৪ - খুলনা	১-১৩	৯,৩০,২১	১০,১২,৯৭	১০,২২,৫৩	১০,৭৯,৯০	১১,২০,২৮	১১,৭৭,২৯	১২,৩৮,৫৮	১২,৯০,৩৮
২৭২১-০০৪৫ - ফরিদপুর	১-১৩	৬,৫০,১১	৭,২৭,৯৫	৭,৩২,০১	৭,৮০,৪৩	৮,১৫,৭৪	৮,৫৮,৪৫	৯,০১,৬২	৯,৪৭,৬২
২৭২১-০০৪৬ - শহীদ সোহরাওয়ার্দী মেডিক্যাল কলেজ, ঢাকা	১-১৩	৮,৫৪,৯১	১০,৭৫,৮৩	১০,৪৯,৯৪	১১,১৪,২৫	১১,৬২,৬৩	১২,১৯,৭৭	১২,৭৭,৩৩	১৩,৩৮,৪২
২৭২১-০০৪৭ - কক্সবাজার মেডিকেল কলেজ	১-১৩	১৪,৫১	৩,৩৯,২৯	২,৬৫,১৪	২,৯৫,৩৮	২,৯১,৭৭	৩,০৪,৫৮	৩,১০,৯৮	৩,২৬,১৯
২৭২১-০০৪৮ - যশোর মেডিক্যাল কলেজ	১-১৩	০	১,৮২,৯১	১,৮৭,২৩	১,৯৯,৪৩	২,০৮,৫৫	২,১৮,৮৬	২,৩১,১৫	২,৪৪,৯৫
২৭২২-০০০০ - প্যারা মেডিকেল ইনস্টিটিউট	১-১৩	৩,৫০,০১	৪,৪৫,৬০	৪,২৬,০২	৪,৫১,৬৪	৪,৭০,৩২	৪,৮৯,৯৭	৫,১০,৬১	৫,৩২,২৯
২৭২৩-০০০০ - মেডিকেল এসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ বিদ্যালয়	১-১৩	১০,৪১,১৯	১১,৬৫,৩৪	১০,৯৬,০৪	১১,৬৪,৯৯	১২,৩৯,৮৩	১২,৮১,৩০	১৪,৪৪,৫৫	১৫,১১,০৩
২৭২৪-০০০০ - যক্ষ্মা নিয়ন্ত্রণ ও প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান	১-১৩	৩,৩৮,৯০	৩,৮৭,৮১	৩,৭৬,৪১	৪,০১,৭৬	৪,২১,৮৬	৪,৪৩,৮৭	৪,৬৬,৫১	৪,৯০,৫৩
২৭২৫-০০০০ - ঢাকা ডেন্টাল কলেজ	১-১৩	৬,২৯,১৬	৬,৮৪,৪৬	৬,৭৪,৪০	৭,১৮,৮১	৭,৫৪,৯৫	৭,৯১,৯৩	৮,৩১,৯১	৮,৭৪,৪৬
২৭২৮-০০০০ - সরকারী তিব্বিয়া কলেজ, সিলেট	১-১৩	৬৫,৪২	৭৭,০৭	৭৪,৫৬	৮১,৩২	৮৫,৫৬	৯০,৪৮	৯৫,০৮	১০০,৩৮
২৭২৯-০০০০ - সরকারী ইউনানী ও আয়ুর্বেদিক ডিগ্রী কলেজ ও হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	৪,১৭,২১	৪,৬০,৫৮	৪,৬৬,৩২	৪,৮৬,১৫	৫,০৯,৫৩	৫,৩৪,০১	৫,৫৯,৭২	৫,৮৬,২৮
২৭৩০-০০০০ - সরকারী হোমিওপ্যাথিক ডিগ্রী কলেজ ও হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	৪,১৯,৩৫	৪,৪৭,৯১	৪,৩৮,৬৪	৪,৮৫,০৮	৫,০৯,১৬	৫,৩৪,১৮	৫,৫৯,৭৬	৫,৮৭,৩৮
২৭৩৩-০০০০ - সেন্টার ফর মেডিক্যাল এডুকেশন	১-১৩	১,১৬,১৫	১,৬৭,৪৯	১,৬৭,৩৩	১,৭৫,৪৮	১,৮২,৫৪	১,৮৯,৪৮	১,৯৭,৫৭	২,০৫,৯৪
২৭৪১-০০০১ - ঢাকা	১-১৩	৭৬,০৭,১০	৯২,৩৩,০২	৮৮,৮১,৬৮	৮৩,৫৩,৪৮	৯০,১৫,৭৭	৯৪,৩০,৭৩	৯৮,৭৯,১৪	১০৪,৫৭,৯৮
২৭৪১-০০১০ - স্যার সলিমুল্লাহ	১-১৩	৪০,০২,৯৫	৪২,২৭,৪৫	৪২,৫৩,৬২	৩৮,৫৮,৮৮	৪২,৭৭,৭৩	৪৬,৩৩,১৪	৪৯,৯৩,৮৭	৫৩,১৬,৭০
২৭৪১-০০২০ - রাজশাহী	১-১৩	৩৭,১৩,৩৫	৪০,২৩,৪১	৪০,০০,১৩	৩০,৬৭,১৬	৩২,৭৯,৬০	৩৪,৩৭,৬১	৩৬,৩০,৫৬	৩৭,৯৮,৬৯
২৭৪১-০০৩০ - রংপুর	১-১৩	৩৮,২৬,৯৫	৪৪,৭১,৪৪	৪৩,৮৪,৮৯	৪৬,০৩,৪১	৪৩,৫৬,৫৮	৪৫,৫৩,৫৪	৪৮,৩৫,৬০	৫১,৭৯,৬৩
২৭৪১-০০৪০ - ময়মনসিংহ	১-১৩	৩৭,৮৬,০২	৪১,৪৩,০৬	৪৩,০৯,০৭	৩৭,৪৪,১৯	৪০,১৬,৭৪	৪১,৮৯,০১	৪৪,১৬,৪৬	৪৭,০২,২২
২৭৪১-০০৫০ - চট্টগ্রাম	১-১৩	৪৩,৮৬,৫৫	৪৮,১৭,৪৪	৪৯,১১,৩৭	৪২,২১,৫৩	৪৪,৮১,১০	৪৮,০৭,১৫	৪৯,৯৩,২৯	৫২,১২,৭৭
২৭৪১-০০৬০ - সিলেট	১-১৩	৩৪,৩৮,৩২	৩৭,১২,৩৫	৩৭,৫২,৮৯	৩৫,১৭,৩৫	৩৮,০৪,১৪	৪০,৯২,৪৩	৪৬,৪২,৬১	৪৫,৫৭,৭২
২৭৪১-০০৭০ - শেরে-ই-বাংলা, বরিশাল	১-১৩	৩২,৬২,১৮	৩৫,৭৬,৩০	৩৫,৪০,৯০	৩১,৬০,৯১	৩৬,২১,১৯	৩৮,১৩,২১	৪০,৮৭,০৩	৪৩,৪৪,৫৯
২৭৪১-০০৮০ - শহীদ জিয়াউর রহমান মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল, বগুড়া	১-১৩	২৩,৫১,৫৪	২৫,২৭,৬২	২৫,৪৯,২৫	২৪,৫৫,০৪	২৬,০৪,৪৩	২৭,৫৭,৫৫	২৯,৩৭,৯৮	৩১,২৮,২০
২৭৪১-০০৯০ - দিনাজপুর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল	১-১৩	১১,৬২,৫৪	১২,৪৮,৬২	১৪,১৯,৩৬	২১,০৭,০৭	১৬,২০,৩০	১৭,২৯,৬৪	১৮,৪৩,৪৩	২০,১১,১০
২৭৪১-০১০০ - শহীদ সোহরাওয়ার্দী মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	০	২৭,০৫,৩৬	২৩,৭১,৪৭	২৪,৯০,২১	২৭,৪৫,৯৫	২৮,৯২,৮৫	৩০,৪৪,০৫	৩২,৬৩,২০
২৭৪২-০০০০ - জেলা হাসপাতাল	১-১৩	৩৪৪,৭১,৫২	৪০৮,০২,৯৩	৪০৭,২৯,০৫	৩৯৩,৫৮,১৬	৪২৩,০৫,১৩	৪৪৭,৬১,৮২	৪৬১,৯১,১৯	৪৮১,৯০,৫৭
২৭৪৩-০০০১ - নারায়নগঞ্জ হাসপাতাল (২০০ শয্যা বিশিষ্ট)	১-১৩	১০,৭১,৩৮	১২,৩৮,৫০	১১,৩১,৬৩	১০,২৭,১৪	১০,৮৬,৮৮	১১,৪২,৭৩	১১,৯৩,৪০	১২,৯৪,৮৫
২৭৪৪-০০০০ - উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও পল্লী চিকিৎসা কেন্দ্র	১-১৩	৭৩৪,০৬,৭৩	৮৫২,৫৭,৭৫	৮১৭,৯৭,১৬	৮০৮,৭৮,৫৭	৮৯৬,৩০,৫৬	৯৩৫,৩৮,৯৬	৯৭০,২৫,৭৬	১১১০,২৫,১৭
২৭৪৭-০০০১ - ঢাকা ডেন্টাল কলেজ হাসপাতাল	১-১৩	৯,৬৫,৫৮	১১,১২,২১	১০,৩৪,৬৮	১০,২৯,৩২	৯,৮৩,৪৭	১০,৩৫,৫৮	১০,৮৮,০৪	১০,৯৪,৮৯
২৭৫১-০০৩০ - পশু পুণর্বাসন প্রতিষ্ঠান ও হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	২৬,০৩,৮৯	২৮,৭৯,১৭	২৮,০৩,৬৮	২৩,৪৭,২২	২৪,৭৪,৯৩	২৬,০৭,২০	২৭,৪২,২১	২৮,৮২,১৬
২৭৫১-০০৪০ - চক্ষু বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট, ঢাকা	১-১৩	১৭,৯৫,০৭	১৯,০১,৪৪	১৯,০৫,৩৯	১৭,০৩,২৭	১৮,০২,৮৫	১৮,৯২,১২	১৯,৮৮,৩২	২০,৯০,০৮
২৭৫১-০০৫০ - জাতীয় বক্ষব্যধি ইনস্টিটিউট ও হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	২৩,২৭,৮৬	২৬,২৫,২১	২৫,৫১,২০	১৮,৪০,১২	২১,৭৭,৭৪	২৩,০৬,৪৪	২৪,৩৩,২৬	২৫,৬২,৯৮

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বমুঠ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সম্পাদিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭৫১-০০৬০ - সংক্রামক ব্যাধি হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	৪,৮৯,৫৮	৬,০২,৮৪	৫,২৯,৯৮	৪,৪৫,৬৭	৪,৭৬,০৪	৫,০৭,৭২	৫,৪১,০০	৫,৮২,২৯
২৭৫১-০০৭০ - কার্ডিওভাসকুলার ডিজিজ ইনস্টিটিউট, ঢাকা	১-১৩	৪০,৮৭,৮৬	৪৫,৬৮,৪৪	৪৫,৮৩,৫৫	৩৯,৫৪,৩৪	৪০,৯৯,১৩	৪৩,৩৯,৩৪	৪৬,৬৪,২০	৪৯,০৪,৮৬
২৭৫১-০০৮০ - জাতীয় প্রতিষেধক ও সামাজিক চিকিৎসা প্রতিষ্ঠান, ঢাকা (নিগম)	১-১৩	৪,৫৯,৯৪	৫,২৮,১৫	৫,১৪,০৯	৫,৩৮,২৫	৫,৬২,১৪	৫,৮৭,৩০	৬,১৩,৮২	৬,৪১,৭৫
২৭৫১-০০৯০ - জনস্বাস্থ্য পুষ্টি কেন্দ্র, ঢাকা	১-১৩	৩,৩৭,২৯	৪,৫৫,৩৬	৩,৪৩,৭৩	৪,২২,৮৭	৩,৮০,২৮	৪,১০,৪৭	৪,২১,৬৭	৪,৫৫,৫৪
২৭৫১-০১০০ - জনস্বাস্থ্য ইনস্টিটিউট, ঢাকা	১-১৩	৩২,৬৪,২৯	২৮,২০,১৯	২৭,৪৮,৩৪	৩০,৮০,৩৫	৩২,২৯,০২	৩৩,৮১,৮৫	৩৬,০৭,৫২	৩৮,১৯,৭২
২৭৫১-০১১০ - মানসিক হাসপাতাল, পাবনা	১-১৩	১০,২১,৪০	১২,৮৬,৯৮	১২,৮৭,৫৭	১১,৮৭,০৪	১২,৫১,০৫	১৩,০৩,২১	১৩,৫৫,৪৩	১৪,১৩,৪৬
২৭৫১-০১২০ - রোগতত্ত্ব, রোগ নিয়ন্ত্রণ ও গবেষণা ইনস্টিটিউট	১-১৩	৩,৫৪,৯০	৩,৯৫,০৬	৩,৪৭,০৯	৩,৬৮,৩৫	৩,৮৯,০২	৪,১০,৫১	৪,৩১,১৮	৪,৫৬,৭১
২৭৫১-০১৩০ - জাতীয় বাতজ্বর ও জ্বররোগ নিয়ন্ত্রণ কেন্দ্র	১-১৩	২,০৭,৬৪	২,৫২,৪৯	২,৩০,৭০	২,৩৪,৮৭	২,৪৬,৪৬	২,৫৬,৯৮	২,৬৮,২২	২,৮০,৪১
২৭৫১-০১৪০ - ক্যান্সার ইনস্টিটিউট ও গবেষণা হাসপাতাল	১-১৩	১৫,৮৬,২৩	১৮,৩০,৯৭	১৭,৮৪,৯৯	১৭,২৬,৯৫	১৮,১৩,৬২	১৯,০৫,৫৪	২০,০২,৩৯	২১,০৩,০৮
২৭৫১-০১৫০ - মানসিক স্বাস্থ্য ও গবেষণা ইনস্টিটিউট	১-১৩	৫,৮২,১২	৬,৪৯,৭৫	৬,৫৩,৫০	৭,৪৬,৫৮	৬,৮৯,৩৬	৭,২১,৪১	৭,৫৬,৭৫	৭,৯১,৪২
২৭৫১-০১৬০ - যক্ষ্মা পৃথকীকরণ হাসপাতালসমূহ	১-১৩	৩,৩২,৭২	৪,০৫,৬৩	৩,৮২,৬০	৩,৯৩,৩৩	৪,৩৬,৩৯	৪,৫৬,৫৭	৪,৭৭,২২	৫,০২,১২
২৭৫১-০১৭০ - অন্যান্য যক্ষ্মা হাসপাতালসমূহ	১-১৩	১০,৯৫,৮৪	১২,৬৫,২৩	১১,৯৫,৫১	১১,৮১,১৭	১১,৮৬,৮৯	১৩,৪১,১৯	১৩,৯৮,৬৫	১৪,৯৩,৮০
২৭৫১-০১৮০ - কুষ্ঠ হাসপাতালসমূহ	১-১৩	৩,৭৩,৬৭	৪,৪৭,৬২	৪,২৫,১৪	৪,৩৩,৪৭	৪,৬৪,৯৮	৪,৮৯,৭১	৪,৯৪,৩৪	৫,৪০,০৫
২৭৫১-০১৮১ - খাবার স্যালাইন উৎপাদন ও সরবরাহ প্রতিষ্ঠান	১-১৩	০	৮,৫৩,০৯	৮,১৩,৭৯	৭,৮০,২০	৯,৫১,৬৭	১০,২৩,৯০	১০,৯৬,৯২	১১,৭১,২২
২৭৫১-০১৯০ - ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব কিডনী ডিজিজস এন্ড ইউরোলজি	১-১৩	৯,২৫,৭২	১০,৩২,৫৯	১০,৪৮,১৪	৯,১৯,৬৭	৯,৫৩,১২	৯,৯১,৯৩	১০,৫২,২৬	১১,০৬,২৬
২৭৫১-০২০০ - ২৫০ শয্যা বিশিষ্ট শহীদ শেখ আবু নাসের বিশেষায়িত হাসপাতাল, খুলনা	১-১৩	৮,৪২,৬১	৮,৯৫,৭৬	১০,০৯,৭৭	৮,৭৯,৭১	১০,০৯,৭৬	১০,৮৭,৯৪	১১,৬৫,৮২	১৩,০০,২৩
২৭৫১-০২২০ - বাংলাদেশ ইনস্টিটিউট অব ট্রপিক্যাল এন্ড ইনফেকশাস ডিজিজস (বিআইটিআইডি), ফৌজদারহাট, চট্টগ্রাম	১-১৩	০	৩,৮৭,১৬	১,৬৮,২৭	১,৮৮,৭৩	১,৯৭,১১	২,০৪,৭৭	২,১৩,৭৫	২,২৭,০৬
২৭৫১-০২৩০ - ৩০০ শয্যা বিশিষ্ট ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব নিউরোসায়েন্স এবং হাসপাতাল	১-১৩	৫৩,৭০	২১,১২,৪৭	১৬,০৭,২০	২৭,৩১,৯১	২৩,৭৬,৩১	২৬,৩৩,৮৯	২৮,৪৬,৩৪	৩৭,২৫,৯৪
২৭৬১-০০১০ - বিমান বন্দর স্বাস্থ্য কেন্দ্র, ঢাকা	১-১৩	১,২১,১৪	১,৪১,১৬	১,৩৫,১৬	১,৪২,৮৮	১,৫২,২৮	১,৬১,৫২	১,৭০,১৯	১,৮১,২১
২৭৬১-০০২০ - বন্দর স্বাস্থ্য কেন্দ্র, চট্টগ্রাম	১-১৩	৫৭,১৮	৭০,৩৬	৬৪,০০	৬৬,৪৭	৭০,৫৬	৭৪,৭৬	৮০,২৩	৮৩,৮৬
২৭৬১-০০৩০ - বন্দর স্বাস্থ্য কেন্দ্র, চালনা	১-১৩	৭৪,৬৭	৯০,৫৪	৮৬,১০	৯১,৪৬	৯৬,৫৫	১,০২,১০	১,০৭,৪২	১,১৩,২০
২৭৭১-০০০০ - যক্ষ্মা কেন্দ্র	১-১৩	১৪,১৯,৮৪	১৬,৪৫,০৫	১৫,২৪,১৩	১৬,২১,৬৯	১৭,০২,৫২	১৭,৯৫,৪০	১৮,৯২,২৫	১৯,৯৩,৬৭
২৭৭২-০০০০ - বিদ্যালয় স্বাস্থ্য কেন্দ্র	১-১৩	৩,৪০,২৯	৩,৭১,৯৯	৩,৪১,৯০	৩,৬০,৫১	৩,৮৮,৩৭	৪,১৭,০৮	৪,৪৬,১৮	৪,৭৭,০০
২৭৭৫-০০১০ - কেন্দ্রীয় চর্ম ও সামাজিক স্বাস্থ্য কেন্দ্র, চট্টগ্রাম	১-১৩	৭০,৭৯	৭৮,২০	৭৫,৯৬	৮০,২৯	৮৪,৪৩	৮৯,৩৯	৯৪,০৩	৯৯,২১
২৭৭৫-০০২০ - সচিবালয় হাসপাতাল	১-১৩	১,৬৮,৮৭	১,৯৬,৮২	১,৯৯,৪৩	২,১৬,৬১	২,২৪,৫৭	২,৩৫,৮৫	২,৪২,৯৬	২,৫৯,৪২
২৭৭৫-০০২৫ - মতিঝিল মাতৃসদন কেন্দ্র	১-১৩	২,৯২	৮,০০	৮,০০	১০,০০	১২,০০	১৩,৫০	১৫,০০	১৬,০০
২৭৭৫-০০২৭ - মডেল স্যামিলী প্র্যানিং ক্লিনিক সেন্টার	১-১৩	৪,৬০,২২	৪,৮৩,৩৪	৪,৬৩,৫২	৪,৮৮,৬২	৫,১৩,২৫	৫,৩৯,২৬	৫,৬৬,৬৬	৫,৯৯,৫৭
২৭৭৫-০০৩০ - সরকারী কর্মচারি হাসপাতাল, ঢাকা	১-১৩	৩,৪৫,৭৮	৪,১১,৪২	৩,৭১,৩৮	৩,৩০,৯৪	৩,৫৪,১৪	৩,৭৯,৮৪	৩,৯৬,১৭	৪,০৩,০০
২৭৭৫-০০৪০ - জাতীয় স্বাস্থ্য প্রশাণার ও দলিল সংরক্ষণ কেন্দ্র	১-১৩	৫৮,১০	৭৩,৯২	৬৬,৮২	৭১,৪৩	৭৫,৮২	৮০,০৬	৮৪,৪০	৮৯,০৬
২৭৭৫-০০৫০ - যানবাহন ও যন্ত্রপাতি সংরক্ষণ সংস্থা	১-১৩	৩,৭৩,২৬	৪,১৮,২৭	৪,৪৫,৯০	৪,৯৩,৮৩	৫,১৯,৯৬	৫,২৬,৬৫	৫,৩৩,২৩	৫,৪০,২০
২৭৭৫-০০৬০ - ন্যাশনাল ইলেক্ট্রো-মেডিক্যাল ইকুইপমেন্ট মেইনটেন্যান্স ওয়ার্কশপ এন্ড ট্রেনিং সেন্টার	১-১৩	৩,২৮,৪০	৩,৫৫,৭৬	৩,৫১,১৫	৩,৮৪,৬৮	৪,০০,১৬	৪,২১,১৯	৪,৪৩,১৪	৪,৭৫,৯০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		২৬৬৮,২৪,১৬	৩০৯৬,৪৪,৬৯	২৯৯৫,৮২,৬১	৩০০৭,৩০,২০	৩২০৮,১৮,০৯	৩৩৭২,৭৩,৪৩	৩৫৩৬,৪০,২৮	৩৮১৬,৩৪,৭৪
মোট : অনুন্নয়ন		২৬৬৮,২৪,১৬	৩০৯৬,৪৪,৬৯	২৯৯৫,৮২,৬১	৩০০৭,৩০,২০	৩২০৮,১৮,০৯	৩৩৭২,৭৩,৪৩	৩৫৩৬,৪০,২৮	৩৮১৬,৩৪,৭৪

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বমুঠ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
২৭১১-৫০১০ - শেখ ফজিলাতুননেছা মুজিব চক্ষু হাসপাতাল ও প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান স্থাপন, পোশালগঞ্জ (০১/০৫/২০১০-৩০/০৬/২০১৪) সংশোধিত অনুমোদিত	১১-১২	৬৭,৪২,১৯	৫০,০০,০০	৫৫,০০,০০	৪৮,০০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০১১ - কুষ্টিয়া মেডিকেল কলেজ স্থাপন (০১/০১/২০১২-৩১/১২/২০১৪) অনুমোদিত	১৩,১৪,১৫	০	১০,০০,০০	৯,৯১,০০	১৯,৫০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০১২ - এক্টাবলিটমেন্ট অব ট্রমা সেক্টর এটি পোশালগঞ্জ (০১/০৭/২০১২ - ৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	১১-১২	০	০	২,০০,০০	১০,৪০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০১৫ - শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম মেডিকেল কলেজ এন্ড হাসপাতাল, কিশোরগঞ্জ (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৫) অনুমোদিত	১১-১২	০	০	৩৩,০০,০০	১৯,৫০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০২০ - * ঢাকা শিশু হাসপাতাল সম্প্রসারণ (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩	১,৫০,০০	৫,০০,০০	২,৫০,০০	৮,০০,০০	২,২০,১৫	০	০	০
২৭১১-৫০৩০ - ফরিদপুর মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল স্থাপন প্রকল্প (০১/০৭/২০১১-৩১/১২/২০১৪) অনুমোদিত	১১-১২	১১,৮১,৭৪	৩০,০০,০০	৪০,০০,০০	৩৮,৫০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০৪০ - এক্টাবলিটমেন্ট অব মাদার এন্ড চাইল্ড কেয়ার হাসপাতাল আন্ডার এ. কে. খান হেলথ কেয়ার সেক্টর অব এক্সিলেন্স (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩,৪	০	২,০০,০০	৫,০০	৫,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০৫০ - ম্যাটারনাল, নিউনেটাল, চাইল্ড এন্ড এডোলসেন্ট হেলথ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৩,৪,৭,১৩,১৮	৪৪৪,২৫,৯৬	৪৬৫,০০,০০	৪২৯,২৬,০০	৪৩৭,০০,০০	৬৪১,০৭,৬৯	৬১৮,৯৪,৬৬	৭৪২,৭৩,৫৯	৮১৭,০০,৯৫
২৭১১-৫০৬০ - এসেনসিয়াল সার্ভিস ডেলিভারি (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৭	৮,৪৬,৮৮	৭৭,০০,০০	৫৪,৩১,০০	৭৪,০০,০০	৭৮,০৫,৩৭	৮৫,১৯,১৭	৭৯,৫৭,০২	০
২৭১১-৫০৭০ - কমিউনিটি বেইজড হেলথ কেয়ার (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১,২,৩,১০,১২	২৪,৮১,১৯	৮০,০০,০০	৭২,৫০,০০	৭৮,৫০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০৮০ - টি.বি. এন্ড লেপ্টোসিস কন্ট্রোল (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	১৭	৫২,৬০,০৭	৫৭,১৫,০০	৭০,৬২,০০	৫৭,২০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫০৯০ - ন্যাশনাল এইডস/এস.টি.ডি. প্রোগ্রাম (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	১৫	১২,২৩,৩৪	২৯,০০,০০	২৮,০০,০০	৪০,০০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫১০০ - কমিউনিকেশন ডিজিজেস কন্ট্রোল (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১৬-১৮	৮৩,৮৩,৫৬	১০০,০০,০০	১০৮,০০,০০	১৩২,০০,০০	১৩০,০০,০০	১৩০,০১,০০	১৩৪,৭৫,০০	১৩৯,৭৫,০০
২৭১১-৫১১০ - মন-কমিউনিকেশন ডিজিজেস (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১৮,১৯	৬৫,১২,৫৬	৯২,০০,০০	১২২,১৫,০০	১০১,৪৭,০০	৭৮,১৩,০৯	৭৮,১৩,০৯	১১০,০০,০০	১১০,০০,০০
২৭১১-৫১২০ - ন্যাশনাল আই কেয়ার (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১৪	২,২৪,৬০	৬,৪৮,০০	৪,৪৮,০০	৩,৩৫,০০	৩,৩২,২৪	৩,৩২,২৪	৩,৭০,০০	৪,০৫,০০
২৭১১-৫১৩০ - হাসপাতাল সার্ভিসেস ম্যানেজমেন্ট (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১৩,১৪	১৯৭,৯৪,৯৫	২২৫,০০,০০	৩৫৫,০০,০০	৩৭০,০০,০০	৪৭২,২১,৭৯	৫১৪,৩৮,৩৭	৫৬৮,৮২,২১	৬২২,৪০,৪২
২৭১১-৫১৪০ - অপ্টারনেটিভ মেডিকেল কেয়ার (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৮	৯,৮১,৭৫	১৫,০০,০০	১৩,৭০,০০	১২,৫০,০০	১৯,২০,০০	১৯,২০,০০	০	০
২৭১১-৫১৫০ - ইন-সার্ভিস ট্রেনিং (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২১	২৩,৬১,৮২	৬৫,০০,০০	৫৫,১০,০০	৩৯,৬৪,০০	৪৩,০৫,৯৩	৪৩,০৫,৯৩	৪৩,০৫,৯৩	৪৩,০৫,৯৩
২৭১১-৫১৬০ - প্রি-সার্ভিস এডুকেশন (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৪,১১,১২,২১	১১৫,১৭,৭৪	১১২,০০,০০	১৫৭,৩৬,০০	১৪০,০০,০০	১৫০,০০,০০	৭৬,৫৮,০০	৬৬,৭৮,০০	৮৬,৫০,০০
২৭১১-৫১৭০ - গ্ল্যানিং, মনিটরিং এন্ড রিসার্চ (হেলথ) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২১	৫,১৬,২৬	৮,৭২,০০	৯,০০,০০	১১,৭৭,০০	২,৫৮,০০	১২,০৪,০০	১৫,৫০,০০	১৬,৫০,০০
২৭১১-৫১৮০ - হেলথ ইনফরমেশন সিস্টেমস এন্ড ই-হেলথ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৩,৬,১০	৪৫,২০,৫২	১১৫,০০,০০	১১০,২৫,০০	১২৫,০০,০০	০	০	০	০
২৭১১-৫১৯০ - হেলথ এডুকেশন এন্ড প্রমোশন (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	৪,৬,১১,১২,২০,২১	১১,৩৬,৬২	১৯,৬০,০০	১৯,৫০,০০	২২,০০,০০	৩৩,৫১,৩১	৩৩,৫০,৬৯	০	০
২৭১১-৫২০০ - প্রকিউরমেন্ট, লজিস্টিকস এন্ড	১৩,১৪	৩৩,৩৩,৮২	৪৮,০০,০০	৬৪,৩০,০০	৪৩,৫০,০০	৯৯,২০,০০	৯৬,৮৮,০০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশ্রেণী কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি স্বয়ং প্রাকল্পন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
সাপ্লাইজ ম্যানেজমেন্ট (পি.এল.এস.এম.-সি.এম.এস.ডি.) (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত									
২৭১১-৫২২০ - ন্যাশনাল মিউট্রিশন সার্ভিসেস (এন.এন.এস.) (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	১২-২০	৩২,৬৪.৪৭	১৮৪.০০.০০	১০৪.০০.০০	৮৫.০০.০০	০	০	০	০
২৭১১-৫২৩০ - সাতক্ষীরা মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল স্থাপন প্রকল্প (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	১৩,১৪.২ ১	১৪.০০.০০	৪০.০০.০০	৫.৫০.০০	২৪.০০.০০	২২৫.২৮.২২	০	০	০
২৭১১-৫২৪০ - ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব ডাইজেস্টিভ ডিজিসেস রিসার্চ এন্ড হাসপাতাল স্থাপন প্রকল্প (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	১৩,১৪.২ ১	০	১০.০০.০০	৪৭.০০	২.০০.০০	০	০	০	০
২৭১১-৫২৫০ - শেখ সায়েদা খাতুন মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল এবং নার্সিং ইনস্টিটিউট স্থাপন (০১/০৩/১২-২৮/০২/১৫) অনুমোদিত	১৩,১৪.২ ১	৩১,২২.৫০	৭০.০০.০০	৯.০০.০০	৩০.০০.০০	০	০	০	০
২৭১১-৭১৪০ - ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব নিউরো সায়েন্সেস স্থাপন (সংশোধিত) (০১/০৭/০৩-৩১/১২/১২) অনুমোদিত	১৩,১৪.২ ১	৬২,০২.৫২	২৩.০০.০০	০	০	০	০	০	০
২৭১১-৮৬৮০ - এক্সটেনশন অব শহীদ শেখ আবু নাসের স্পেশালাইজড হাসপাতাল খুলনা (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	১১-১২	০	০	৫.০০.০০	৬.০০.০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		১০৭০,৫৫,১৬	১২৩৮,৯৫,০০	১২৩৯,৭৬,০০	১২৭৮,৮৮,০০	২০৪৮,৫৪,৫৬	১৭১১,২৫,১৫	১৭৬৪,৯১,৭৫	১৮৩৯,২৭,৩০
মোট : উন্নয়ন		১০৭০,৫৫,১৬	১২৩৮,৯৫,০০	১২৩৯,৭৬,০০	১২৭৮,৮৮,০০	২০৪৮,৫৪,৫৬	১৭১১,২৫,১৫	১৭৬৪,৯১,৭৫	১৮৩৯,২৭,৩০
মোট :		৪০০৮,৭৯,৩২	৫০০৫,৩৯,৬৯	৪৯০৫,৫৮,৬১	৪৯৮৬,১৮,২০	৫২৫৬,৭২,৬৫	৫০৮৩,৯৮,৫৮	৫০০১,৩২,০০	৫৬৫৫,৬২,০৪

৬.৩ পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ জনসংখ্যা বৃদ্ধির হারকে সহনীয় করার লক্ষ্যে সারা দেশব্যাপী বাড়ী পরিদর্শনভিত্তিক কর্মসূচির মাধ্যমে সক্ষম দম্পতিদের অস্থায়ী পদ্ধতিসমূহ বিতরণ এবং স্থায়ী পদ্ধতি গ্রহণে উদ্বুদ্ধ করা হয়ে থাকে। বর্তমান সরকারের অঙ্গীকার অনুযায়ী সারা দেশব্যাপী পরিবার পরিকল্পনা ও স্বাস্থ্য সেবা জনগণের দোরগোড়ায় পৌঁছে দেয়ার লক্ষ্যে চালুকৃত কমিউনিটি ক্লিনিকসমূহের মাধ্যমে সেবা প্রদান অব্যাহত রয়েছে। বিগত জুলাই, ২০০৯ থেকে অক্টোবর, ২০১২ পর্যন্ত বিভিন্ন পদ্ধতির মোট অর্জন ৩৬.৪৭ কোটি সাইকেল খাবার বড়ি, ৪১.৫১ কোটি পিস কনডম বিতরণ ও ৪.৪২ কোটি ভায়াল ইনজেকটেবলস পুস করা ছাড়াও ৮.৮৯ লক্ষ জন মহিলাকে আই.ইউ.ডি., ৬.০৯ লক্ষ জন মহিলাকে ইমপ্লান্ট পরানো হয়। এ ছাড়া ৫.৩৩ লক্ষ জন পুরুষ ও ৪.৫৪ লক্ষ জন মহিলা অর্থাৎ সর্বমোট ৯.৮৭ লক্ষ জনকে স্থায়ী পদ্ধতির আওতায় আনা হয়েছে। তাছাড়া ২০১২-১৩ অর্থবছরে ৭টি বিভাগ, ৬৪টি জেলা এবং ৪৮৩টি উপজেলায় ইন্টারনেট সংযোগ অব্যাহত রাখার নিমিত্ত ৫১৮টি ল্যাপটপ প্রিন্টারসহ সরবরাহ করা হয়েছে। পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের কার্যক্রমকে অধিক গতিশীল করার লক্ষ্যে ৬,৫০০ জন কর্মচারী নিয়োগ প্রদান করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সর্বশ্রেণী কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. জন্ম নিরোধক সামগ্রী এবং এম.এস.আর. সংগ্রহ, মজুদ, বিতরণ ও সরবরাহ	খাওয়ার বড়ি-পাতা	২.৩	সংখ্যা (মিলিয়ন)	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	১৮০	২৩০	২৩০	২৩০	২৩০
	ইনজেকশন-ভায়াল			১৫.৮	১৫.৮	১১.৯	১১.৯	১৯	২১	২১	২১	২১
	কনডম-পিস			১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	২১৫	২১৫	২১৫	২১৫
	ইমপ্লান্ট-সেট			৩.৯৯	৩.৯৯	২.৯৪	-	৯.৫	১১	১১	১১	১১
	আই.ইউ.ডি.			৫	৫	-	-	৫	৮.২৫	৫.৫৫	৫.৫৫	৫.৫৫
	এস.ডি.পি.			-	-	-	-	৩	২.৪	৩.৮	৩.৮	৩.৮
২. দুর্গম এলাকায় এন.জি.ও. এর সহায়তায় পরিবার পরিকল্পনার বিভিন্ন পদ্ধতির উপর বিশেষ কার্যক্রম গ্রহণ	ক্যাম্প পরিচালনা	২.৩	সংখ্যা	২৪০০	২০৫০	২৫০০	২৪৭৫	২৬০০	২৬৪০	২৬৪০	২৬৪০	২৬৪০

কার্যক্রম	কলাকল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর জমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
৩. সক্ষম দম্পতিদের অধিক হারে দীর্ঘ মেয়াদি এবং স্থায়ী পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি এবং অন্যান্য স্বল্প মেয়াদি পদ্ধতি গ্রহণে উদ্বুদ্ধকরণ কর্মসূচি পরিচালনা।	কর্মশালা	২,৩	সংখ্যা	১৪৬	১৪৬	১৫০	১৫০	২০০	২০০	২০০	২০০	২০০
৪. পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি গ্রহণের নিয়ন্ত্রণ হার সম্পন্ন এলাকায় সমন্বিত কর্মসূচি জোরদারকরণ	কর্মশালা	২,৩	সংখ্যা	১৫০	১০৩	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০	১৫০
৫. কিশোর-কিশোরীদের বয়ঃসন্ধিকালীন এবং যুব নারী পুষ্টির প্রজনন স্বাস্থ্য বিষয়ক প্রচার কার্যক্রম পরিচালনা	সংশ্লিষ্ট বিষয়ে প্রশিক্ষণ ও শিক্ষা কর্মসূচি	২	সংখ্যা (কর্মশালা)	-	-	৮০	৮০	৮০	১২৩	১২৩	১২৪	১২৪
৬. গর্ভবতী মহিলাদের প্রসব পূর্ব, প্রসবকালীন ও প্রসবোত্তর যা ও শিশুর সেবা প্রদান	উপকারভোগী গর্ভবতীর সংখ্যা	১,৬	সংখ্যা (লক্ষ)	-	১৯.৮৭	২০.০০	২০.০০	২৭.০০	৪৩.০০	৬০.০০	৬০.০০	৬০.০০
	উপকারভোগী শিশুর সংখ্যা			-	৯.১৮	৮.৮৫	-	-	-	-	-	-

* বিডিএইচএস ২০১১, **বিএমএমএস

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পগুয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন					
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	
পরিচালন ইউনিটসমূহ										
২৭৮১-০০০০ - পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর	১-৩, ৫-৯	৬১,৩০,৫৬	৭০,৩৪,৮৪	৬৯,৫৮,৫৮	৭৩,৩৭,৯৭	৮৯,৩০,১৯	৯০,৩২,৭৩	৯১,৩২,০৬	৯২,৩৫,৬৭	
২৭৮৩-০০০০ - বিভাগীয় পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	১-৬	১,১০,১৭	১,৮১,৬৯	১,৪৫,৩৪	১,৪৫,২৪	১,৫১,১৪	১,৫৬,৪৪	১,৬২,৯১	১,৬৯,৬৩	
২৭৮৫-০০০০ - জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	১-৬	২৪,০১,৬৮	৩৪,৩৪,৩৩	২৪,৮৫,৯০	২৫,৯২,৭৪	২৭,৫০,৬৬	২৯,২৯,৬৪	৩১,০৩,০১	৩২,৮৭,৫৮	
২৭৮৭-০০০০ - উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	১-৬	৮৪৪,১৯,৮০	৯৮৫,৬২,১৪	৯২১,৬৩,৫২	১০১২,৩০,৪১	১১০০,০৫,২৩	১১৫৪,৩৩,১৮	১২১৩,৭৭,১৯	১২৭৬,১৭,৭৭	
২৭৮৯-০০০০ - হাসপাতাল ও ডিসপেন্সারি	১-৬	১৯,২১,৬০	২৯,৪১,১৯	২২,৯৩,০৩	২৪,১৯,৬১	২৫,৬২,২৯	২৬,৯১,৭৫	২৮,৩০,৮২	২৮,৫৭,৯২	
২৭৯১-০০২০ - জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইন্সটিটিউট (নিপোর্ট)	১-৬	১৭,৫২,৪৯	১৯,৮৬,৮৭	১৭,৯৭,০৯	১৯,১৭,৩৪	২০,৭১,৭৬	২২,৪৩,৮০	২৪,১৫,৯৪	২৮,৫০,৮৪	
২৭৯১-০০২৫ - মোহাম্মদপুর ফাটিলিটি সার্ভিসেস এন্ড ট্রেনিং সেন্টার-ঢাকা	১-৬	২,৯৫,৬৮	৩,২৬,৩৭	৪,২০,০৪	৪,৪৮,৫৪	৪,৬৯,১৯	৪,৯৩,২০	৫,১৪,১৭	৫,৩৬,৭২	
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৯৭০,৩১,৯৮	১১৪৪,৬৭,৪৩	১০৬২,৬৩,৫০	১১৬০,৯১,৮৫	১২৬৯,৪০,৪৬	১৩২৯,৮০,৭৪	১৩৯৫,৩৬,১০	১৪৬৫,৫৬,১৩	
মোট : অনুন্নয়ন		৯৭০,৩১,৯৮	১১৪৪,৬৭,৪৩	১০৬২,৬৩,৫০	১১৬০,৯১,৮৫	১২৬৯,৪০,৪৬	১৩২৯,৮০,৭৪	১৩৯৫,৩৬,১০	১৪৬৫,৫৬,১৩	
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ										
২৭৮১-৫২৬০ - মেটারনাল, চাইল্ড, রিপ্ৰোডাক্টিভ এন্ড এডোলেসেন্ট হেলথ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২,৬	১১৯,৫৯,২৬	১৩৫,০০,০০	১৩৯,০০,০০	১২৫,০০,০০	১৯০,০৯,০০	২২৫,২০,০০	২২৯,৯৭,০০	২৪১,৫৮,০০	
২৭৮১-৫২৯০ - ক্লিনিক্যাল কন্ট্রোলস সার্ভিসেস ডেলিভারি (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১-৩	১৭৯,৮৯,৪৩	২০০,০০,০০	১৭১,০০,০০	১৩৩,০০,০০	৩৯৯,৬০,৩২	৩৪৬,৯২,৩৬	৩৯৮,৯৬,২২	৪৫৮,৮০,৬৫	
২৭৮১-৫৩০০ - ফ্যামিলি প্ল্যানিং ফিল্ড সার্ভিসেস ডেলিভারি (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১-৩	২১৪,৭০,৩২	২১০,০০,০০	২১২,৫০,০০	২১৭,০০,০০	৩০৮,৪৮,০০	৩৮১,২৬,০০	৩৮০,৫৪,০০	৪১৬,০০,০০	
২৭৮১-৫৩১০ - প্ল্যানিং মনিটরিং এন্ড ইভালুয়েশন অব ফ্যামিলি প্ল্যানিং (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১-৬	১,৮৫,৪৪	১,৯৭,০০	১,৯১,০০	২,৬০,০০	২,০৫,০০	১,৭৬,০০	২,০০,০০	২,২৫,০০	
২৭৮১-৫৩৩০ - ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১-৬	৬,৬৪,৯৩	১৮,৭০,০০	১৬,১১,০০	৭,৩৫,০০	৭,৯৩,০০	৮,৪৮,০০	১২,৯০,০০	৭,৯০,০০	

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশেষ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
২৭৮১-৫০৫০ - ইনফরমেশন এডুকেশন এন্ড কমিউনিকেশন (আইইসি) (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	৫	১৯,১২,১৭	২৩,০০,০০	২১,৭৪,০০	২৪,৮০,০০	২৯,৯৪,০০	৩৩,৭৮,০০	৪০,৪৭,০০	৪৮,৫৬,০০
২৭৮১-৫০৬০ - প্রকিউরমেন্ট, স্টোরেজ এন্ড সাপ্লাইজ ম্যানেজমেন্ট (পিএসএসএম-এফপি) (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	১	৫,৯৪,৯৮	১৫,৩০,০০	১৩,৫০,০০	৬,৯০,০০	১৫,২৬,০০	১৫,২৬,০০	১৫,৫০,০০	১৯,২০,০০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৫৪৭,৭৬,৫৩	৬০৩,৯৭,০০	৫৭৫,৭৬,০০	৫১৬,৬৫,০০	৬৫৩,৩৫,৩২	৬০১২,৬৬,৩৬	৬০৮০,৩৪,২২	৬১৯৪,২৯,৬৫
মোট : উন্নয়ন		৫৪৭,৭৬,৫৩	৬০৩,৯৭,০০	৫৭৫,৭৬,০০	৫১৬,৬৫,০০	৬৫৩,৩৫,৩২	৬০১২,৬৬,৩৬	৬০৮০,৩৪,২২	৬১৯৪,২৯,৬৫
মোট :		১৫১৮,০৮,৫১	১৭৪৮,৬৪,৪৩	১৬৩৮,৩৯,৫০	১৬৭৭,৫৬,৮৫	২২২২,৭৫,৭৮	২৩৪২,৪৭,১০	২৪৭৫,৭০,৩২	২৬৫৯,৮৫,৭৮

৬.৪ স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ ২৭৫টি ৩১ শয্যার উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সকে ৫০ শয্যায়, ১৭টি ৫০ শয্যার জেলা হাসপাতালকে ১০০ শয্যায়, ৬৩টি মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র (M.C.W.C.) কে ১০ শয্যা হতে ২০ শয্যায় উন্নীতকরণ এবং ০৪টি মেডিকেল এ্যাসিস্ট্যান্ট ট্রেনিং স্কুল (M.A.T.S.) কে মেডিকেল এ্যাসিস্ট্যান্ট ট্রেনিং ইনস্টিটিউট (M.A.T.I.) এ উন্নীতকরণ কাজ বাস্তবায়ন করা হয়েছে। ১০টি ৩১ শয্যার নতুন উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স, ১৫টি ২০ শয্যার হাসপাতাল, ০২টি নার্সিং কলেজ, ৭৮টি উপজেলা স্টোর, মিরপুরে ২০০ শয্যার ডেন্টাল কলেজ ও হাসপাতাল, ০২টি ১০০ শয্যার ডায়াবেটিক হাসপাতাল, ০১টি F.W.V.T.I., ০৪টি ইনস্টিটিউট অব হেলথ টেকনোলজি (I.H.T.), ০১টি R.T.C., ০১টি Drug Testing Laboratory (D.T.L.), National Control Laboratory (N.C.L.), N.I.P.S.O.M. ভবনের সম্প্রসারণ কাজ, চট্টগ্রাম জেলার ফৌজদারহাটে ০১টি ট্রপিক্যাল এন্ড ইনফেকশাস ডিজিজ কন্ট্রোল ইনস্টিটিউট, ২০টি জেলা হাসপাতালে ডক্টরস কোয়ার্টার এবং ৬০৬টি ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র (U.H.F.W.C.) নির্মাণ কাজ সম্পন্ন হয়েছে। একই অপারেশনাল প্লানের আওতায় গণপূর্ত অধিদপ্তরের মাধ্যমে ০৩টি মেডিকেল কলেজে I.C.U. & Casualty Unit, কুমিল্লা ২৫০ শয্যার মেডিকেল কলেজ হাসপাতালকে ৫০০ শয্যায় উন্নীতকরণ, ০৫টি ট্রমা ম্যানেজমেন্ট সেন্টার নির্মাণ, রাজশাহী মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ২০০ শয্যার মহিলা হোস্টেল নির্মাণ, খুলনায় ২৫০ শয্যার শেখ আবু নাসের বিশেষায়িত হাসপাতাল ও ঢাকার শ্যামলীতে ২৫০ শয্যার টি.বি. হাসপাতাল নির্মাণ, ময়মনসিংহের ৫০০ শয্যার মেডিকেল কলেজ হাসপাতালকে ১,০০০ শয্যায় উন্নীতকরণ, মহাখালীতে ০১টি এ্যাজমা সেন্টার ও ০৮টি মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ইন্টার্নী ডক্টরস হোস্টেল নির্মাণ, যশোর সদর হাসপাতালে করোনারী ইউনিট স্থাপন, ০৮টি মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ছাত্রী হোস্টেল এবং নার্সেস হোস্টেল নির্মাণ, রংপুর, রাজশাহী, বরিশাল, চট্টগ্রাম ও স্যার সলিমুল্লাহ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের আধুনিকীকরণের কাজ ইতোমধ্যে সম্পন্ন হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সর্বশেষ কৌশলগত উদ্দেশ্য এর অধিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. স্বাস্থ্য সুবিধাদির সম্প্রসারণ	ইউনিয়ন, উপজেলা ও জেলা পর্যায়ে নির্মিত হাসপাতাল/স্বাস্থ্য কেন্দ্র	৩	সংখ্যা	৩০	৩০	৩৩০		১৮২	৮৫	৭৭	৭০	২৮
	নির্মিত বিবিধ স্বাস্থ্য স্থাপনা			১	১	১৫		১৬	১৫	৫	৫	৩

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পগুয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশেষ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
২৭১৭-০০০০ - স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	১	১২২,৫৩,৪৭	১৬৪,৬৫,২৬	১৩৩,৫৫,৭০	১৩৪,৭৬,৬০	১৯৫,৩২,৩৬	২১৬,০৯,৪১	২৪১,৮৭,২৭	২৬৭,৭৩,৬১
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		১২২,৫৩,৪৭	১৬৪,৬৫,২৬	১৩৩,৫৫,৭০	১৩৪,৭৬,৬০	১৯৫,৩২,৩৬	২১৬,০৯,৪১	২৪১,৮৭,২৭	২৬৭,৭৩,৬১
মোট : অনুন্নয়ন		১২২,৫৩,৪৭	১৬৪,৬৫,২৬	১৩৩,৫৫,৭০	১৩৪,৭৬,৬০	১৯৫,৩২,৩৬	২১৬,০৯,৪১	২৪১,৮৭,২৭	২৬৭,৭৩,৬১
মোট :		১২২,৫৩,৪৭	১৬৪,৬৫,২৬	১৩৩,৫৫,৭০	১৩৪,৭৬,৬০	১৯৫,৩২,৩৬	২১৬,০৯,৪১	২৪১,৮৭,২৭	২৬৭,৭৩,৬১

৬.৫ ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর

৬.৫.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ জাতীয় ঔষধনীতি-২০০৫ আধুনিকায়ন ও যুগোপযোগীকরণের কাজ চূড়ান্ত পর্যায়ে রয়েছে। ঔষধ নিয়ন্ত্রণ অধ্যাদেশ ১৯৮২-এর প্রয়োজনীয় সংশোধন আনা হয়েছে। ঔষধের আইন-কানুন (ড্রাগ এ্যাক্ট-১৯৪০, ড্রাগ রুলস ১৯৪৫, ১৯৪৬, ড্রাগ অর্ডিনেন্স ১৯৮২ এর সংশোধনীসহ ঔষধ নীতি-২০০৫) সম্বলিত পুস্তক প্রকাশ করা হয়েছে। Essential Drug List বিশ্বস্বাস্থ্য সংস্থার সর্বশেষ Model List অনুসরণে হালনাগাদ করা হয়েছে। ঔষধ শিল্পে বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার প্রবর্তিত জি.এম.পি. গাইড লাইন অনুসরণে Inspection Check List মুদ্রণ ও সরবরাহ করা হয়েছে। ড্রাগ টেস্টিং ল্যাবরেটরী, ঢাকাকে ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তরের আওতায় ন্যস্ত করা হয়েছে এবং আধুনিকায়নের কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে। ঔষধের যৌক্তিক ব্যবহারের (Rational use of Drug) উদ্দেশ্যে জনসচেতনতা বৃদ্ধির জন্য পোষ্টার, A.D.R. Form, Code of Pharmaceutical Marketing মুদ্রণ/পুনঃমুদ্রণ করে বিতরণ করা হয়েছে। ঔষধ শিল্পে কর্মরত অভিজ্ঞ ফার্মাসিস্ট ও কেমিস্টদের জি.এম.পি. বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।

৬.৫.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা					
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩	
১. যৌক্তিক মূল্যে অত্যাধিকারী ঔষধের সহজ প্রাপ্তি নিশ্চিত করতে কার্যক্রম গ্রহণ	ঔষধ উৎপাদন ও বিক্রয় প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন	৭	সংখ্যা (হাজার)	৪০	৩১	৫০	৪০	৫০	৫৫	৬০	৬০	৬০	
২. ঔষধ সেটের উন্নয়ন ও দক্ষতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মানসম্মত ঔষধ উৎপাদন, আমদানি-রপ্তানি, সংরক্ষণ, সরবরাহ ও বিপণন ব্যবস্থা নিশ্চিত করার কার্যক্রম গ্রহণ	উৎপাদন লাইসেন্স প্রদান খুচরা বিক্রয় লাইসেন্স প্রদান ও নবায়ন ঔষধের নমুনা প্রেরণ			৩০	৫	২৮	১০	২০	২০	২৫	৩০	৩০	৩০
				৪০.০০	২৮.৯০	৪৬.০০	৩৫.০০	৪০.০০	৪৫.০০	৪৮.০০	৫০.০০	৫২.০০	৫২.০০
				৩.০০	২.০০	৩.০০	২.৫০	৩.০০	৩.৫০	৪.০০	৪.৫০	৫.০০	৫.০০
৩. হোমিওপ্যাথি, ইউনানি ও আয়ুর্বেদসহ ভেজক ঔষধের মান নিয়ন্ত্রণ	নতুন প্রোডাক্ট রেজিস্ট্রেশন			২.৫০	২.০০	২.৭০	২.২০	২.৫০	২.৭০	২.৯০	৩.০০	৩.২০	

৬.৫.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পগয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
২৭১৫-০০০০ - ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর	১-৩	৩,৬৮,৫৫	৭,২৫,১৩	৪,৬২,৭২	৬,৮৮,৯০	৭,২৩,৮৮	৭,৫৯,৪৭	৮,১১,৬৭	৮,৫৪,৯১
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৩,৬৮,৫৫	৭,২৫,১৩	৪,৬২,৭২	৬,৮৮,৯০	৭,২৩,৮৮	৭,৫৯,৪৭	৮,১১,৬৭	৮,৫৪,৯১
মোট : অনুন্নয়ন		৩,৬৮,৫৫	৭,২৫,১৩	৪,৬২,৭২	৬,৮৮,৯০	৭,২৩,৮৮	৭,৫৯,৪৭	৮,১১,৬৭	৮,৫৪,৯১
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
২৭১৫-৫০১০ - স্টেনসেনিং অব ড্রাগ এডমিনিস্ট্রেশন এন্ড ম্যানেজমেন্ট (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১-৩	৯,৭৭,৭৪	৪,৪৬,০০	৩,২৫,০০	৭,১২,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৯,৭৭,৭৪	৪,৪৬,০০	৩,২৫,০০	৭,১২,০০	০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৯,৭৭,৭৪	৪,৪৬,০০	৩,২৫,০০	৭,১২,০০	০	০	০	০
মোট :		১৩,৪৬,২৯	১১,৭১,১৩	৭,৯৪,৭২	১৪,০০,৯০	৭,২৩,৮৮	৭,৫৯,৪৭	৮,১১,৬৭	৮,৫৪,৯১

৬.৬ জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (নিপোর্ট)

৬.৬.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত ২০০৮-০৯, ২০০৯-১০, ২০১০-১১ ও ২০১১-১২ অর্থবছরে জেলা, উপজেলা ও মাঠ পর্যায়ের ২৯,০৮৯ জন ব্যবস্থাপক, প্রশিক্ষক, প্যারামেডিক ও মাঠকর্মীকে প্রশিক্ষণ প্রদান এবং ২০টি কারিকুলাম ও প্রশিক্ষণ উপকরণ তৈরী/রিভাইস

করা হয়েছে। অন্যদিকে এ সময়ে ৬৫টি গবেষণা/সার্ভে/মূল্যায়ন কাজ সম্পন্ন করে প্রতিবেদন প্রকাশ, ৩২ জনকে বিদেশ প্রশিক্ষণ প্রদান এবং ১০৫টি কর্মশালা/সেমিনার/সভা/উপকরণ সংগ্রহ/প্রতিবেদন/প্রকাশনা সম্পন্ন করেছে।

৬.৬.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. ব্যবস্থাপক, চিকিৎসক, নার্স, মিডওয়াইফ, কমিউনিটিভিত্তিক দক্ষ জন্মদান সহায়তাকারী, প্যারামেডিক, মাঠকর্মী ও টেকনোলজিস্টসহ অন্যান্য স্বাস্থ্য কর্মীকে শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান	মৌলিক ও পুনঃপ্রশিক্ষণসহ অন্যান্য প্রশিক্ষণ কার্যক্রম	৮	সংখ্যা (হাজার জন)	৬.৫৪	৬.৫৪	৮.০৫	৭.৬৮	৭.৭০	৭.৮০	৬.৯১	৯.০০	৯.৫০
	কারিকুলাম ও প্রশিক্ষণ উপকরণ		সংখ্যা	৪	৪	৬	৩	৬	৬	৬	৬	৬
২. স্বাস্থ্য, পুষ্টি, জনসংখ্যা ও প্রজনন স্বাস্থ্য বিষয়ে গবেষণা ও সার্ভে কার্যক্রম পরিচালনা	গবেষণা/সার্ভে/মূল্যায়ন	৮	সংখ্যা	১৫	১৪	১৭	১৭	১৫	১৬	১৪	১৫	১৫
	কর্মশালা/সেমিনার/গবেষণা মেথোডোলজি প্রশিক্ষণ/ক্যাপাসিটি উন্নয়ন/রিসার্চ ব্রিফ/বিবলিওগ্রাফী		সংখ্যা	৫৯	৫৯	৭২	৭২	৫৬	৬৪	৫৯	৬০	৬০

৬.৬.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পগুয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন					
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ										
২৭৯১-৫০১০ - ট্রেনিং, রিসার্চ এন্ড ডেভেলপমেন্ট (টিআরডি) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	১-২	১২,৭২,৪১	২৫,০০,০০	২০,৩৯,০০	১৮,৮৮,০০	০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		১২,৭২,৪১	২৫,০০,০০	২০,৩৯,০০	১৮,৮৮,০০	০	০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		১২,৭২,৪১	২৫,০০,০০	২০,৩৯,০০	১৮,৮৮,০০	০	০	০	০	০
মোট :		১২,৭২,৪১	২৫,০০,০০	২০,৩৯,০০	১৮,৮৮,০০	০	০	০	০	০

৬.৭ সেবা পরিদপ্তর

৬.৭.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ নতুন নির্মিত ১২টি নার্সিং ইনস্টিটিউটে ৩০ জন করে মোট ৩৬০ জন ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি করা হয়েছে। দেশে বি.এসসি. পাশ নার্সের চাহিদা মিটানোর জন্য নতুন করে ৩টি নার্সিং কলেজ (বগুড়া, ফৌজদারহাট ও খুলনা) নির্মাণ করা হচ্ছে। ইতিমধ্যে বগুড়া ও ফৌজদারহাট নার্সিং কলেজে পোস্ট বেসিক বি.এসসি. ইন নার্সিং এবং বি.এসসি. ইন পাবলিক হেলথ নার্সিং কোর্সে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি করা হয়েছে। ০৭টি নার্সিং ইনস্টিটিউট (ঢাকা, রাজশাহী, চট্টগ্রাম, ময়মনসিংহ, সিলেট, বরিশাল ও রংপুর)-কে বেসিক বি.এসসি. নার্সিং কলেজে উন্নীত করায় চলতি শিক্ষা বর্ষ থেকে ১,০৭৫ জন ছাত্র-ছাত্রী বি.এসসি. ইন নার্সিং কোর্সে পড়াশুনার সুযোগ পাবে। মাতৃ ও নবজাতকের মৃত্যু হার কমানোর লক্ষ্যে ১৭৯ জন নার্সকে ০৬ মাস মেয়াদি মিডওয়াইফ কোর্স প্রদান করে বিভিন্ন উপজেলায় পদায়ন করা হয়েছে। তাছাড়া চলতি শিক্ষা বর্ষে ২০টি নার্সিং কলেজ ও নার্সিং ইনস্টিটিউটে ৫২৫ জন ছাত্রীকে ৩ বছর মেয়াদি মিডওয়াইফ কোর্সে ভর্তি করা হয়েছে। ৪,০০০টি সিনিয়র স্টাফ নার্সের পদ রাজস্ব খাতে স্থায়ী করা হয়েছে। বিভিন্ন হাসপাতালে মোট ৬০৫টি পদ সৃজন করে এসব পদে জনবল পদায়ন করা হয়েছে। সেবা পরিদপ্তরের আওতাধীনে কর্মরত ডিপ্লোমা নার্সদের পদ ৩য় শ্রেণী থেকে ২য় শ্রেণীতে উন্নীত করা হয়েছে।

৬.৭.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর তরফ	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. প্রসবপূর্ব সেবা, জরুরী প্রসূতি সেবা ও প্রসবোত্তরকালীন কার্যক্রম সম্প্রসারণসহ মিডওয়াইফারী এবং কমিউনিটিভিত্তিক দক্ষ ধাত্রী (C.S.B.A.) সেবা চালু	মিডওয়াইফারী ছাত্র-ছাত্রী	১	সংখ্যা	১২০	১২০	৫২৫	৫২৫	১০৫০	১৬০০	২২০০	২৮০০	৩২০০
২. নার্সিং সেবার আওতা সম্প্রসারণ	নার্সিং ইনস্টিটিউটকে নার্সিং কলেজে রূপান্তর	৩	সংখ্যা	০৭	০৭	০৫	০৩	০৫	০৫	০৪	০৫	০৮
	নার্সিং ইনস্টিটিউট নির্মাণ			০২	০৪	০২	০১	০১	০২	০২	০২	০৫
৩. ব্যবস্থাপক, চিকিৎসক, নার্স, মিডওয়াইফ, কমিউনিটিভিত্তিক দক্ষ ধাত্রী, প্যারামেডিক, মাঠকর্মী ও টেকনোলজিস্টসহ অন্যান্য স্বাস্থ্যকর্মীকে শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান	শিক্ষা প্রাপ্ত চিপ্রোগ্রামা নার্সিং ছাত্র-ছাত্রী	৮	সংখ্যা (হাজার)	১.৫৭	১.৫৭	২.৫৫	২.৫৫	২.৫	২.৩৫	২.৬৫	২.৭৫	৩.৫০
	শিক্ষা প্রাপ্ত বি.এসসি. ইন নার্সিং ছাত্র-ছাত্রী			১.৫৮	১.৩৭	২.০০	২.০০	২.০০	২.৫০	৩.০০	৩.৫০	৪.০০

৬.৭.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
২৭১৬-০০০০ - সেবা পরিদপ্তর	১-৩	৩৭,১৮,৬৯	৪১,৬২,৭০	৪১,৯২,৬৪	৩৯৩,১৯,৪০	৪৫৮,৭৮,৬৪	৪৮২,৭৮,৩১	৫০৮,২৬,৩৮	৫৩৬,৩৩,০৬
২৭২৬-০০০০ - সেবা মহাবিদ্যালয়	১-৩	১,৭১,৯৮	১,৮৭,০৫	১,৯০,৮২	২,০০,৮৭	২,০৯,৪০	২,১৮,৩৪	২,২৭,৭৪	২,৩৭,৬১
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৩৮,৯০,৬৭	৪৩,৪৯,৭৫	৪৩,৮৩,৪৬	৩৯৫,২০,২৭	৪৬০,৮৮,০৪	৪৮৪,৯৬,৬৫	৫১০,৫৪,১২	৫৩৮,৭০,৬৭
মোট : অনুন্নয়ন		৩৮,৯০,৬৭	৪৩,৪৯,৭৫	৪৩,৮৩,৪৬	৩৯৫,২০,২৭	৪৬০,৮৮,০৪	৪৮৪,৯৬,৬৫	৫১০,৫৪,১২	৫৩৮,৭০,৬৭
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
২৭১৬-৫০১০ - * এক্সপানশন এন্ড কোয়ালিটি ইম্প্রুভমেন্ট অব নার্সিং এডুকেশন (০১/০৭/২০১০ ও ০৩/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১-৩	৮,৬৮,৬০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০	১০,০০,০০	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০
২৭১৬-৫২২০ - নার্সিং এডুকেশন এন্ড সার্ভিসেস (০১/০৭/২০১১-০৩/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১-৩	২০,৯২,৪৯	৫৫,০০,০০	৬৫,০০,০০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		২৯,৬১,০৯	৭৫,০০,০০	৯০,০০,০০	৭০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		২৯,৬১,০৯	৭৫,০০,০০	৯০,০০,০০	৭০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০০,০০,০০
মোট :		৬৮,৫১,৭৬	১১৮,৪৯,৭৫	১৩৩,৮৩,৪৬	৪৬৫,২০,২৭	৫৬০,৮৮,০৪	৫৮৪,৯৬,৬৫	৬১০,৫৪,১২	৬৩৮,৭০,৬৭